
L
Levice-Léva, 1930. május 25a ni

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:
Egy évre — —- 50 K — f
Hat hóra — -- 25 K. - f.
Három hóra —- 13 K. - f

Egyes számok ára 1 korona
Magyarországra 63 K. - f.
Egyébb külföldre 75 K - f.

TELEFON: 98

21. szám

BARS
N. v. p. riad p. a t. v Bratislave 

cis. 25448 III a 1925.
HIRDETÉSEK:

□ centiméterenként — fillér. 
Nyílttéri közlemények garmond 

soronként — fillér.
Gyakori hirdetők- és a velünk 
összeköttetésben levő hird irodák 

árengedményben részesülnek.
KÖZMÜVHLÖDÉ8I ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. 
Késiratok vínnsh nem adatnak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

MögjQlQnik: A iilrdotéaeket, előffzetéHekct a a reklnmA-
Minden vasárnap reypel. dókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

Szerkesztésért felelős: ALAP KIAD ÓJA A Ihp kiadója : NYITRAI Ó8 TÁRSA

L. Évfolyam.
Irta : Konkoly Thege Sándor.

A magyar újságírás ez évben 
ünnepli 150 éves jubileumát.

A „Bars" ez évben érte el 50-ik 
évfolyamát.

A Barsot ezelőtt 50 évvel né­
gyen alapítottuk, és pedig: Holló 
Sándor, Szováthy Lajos, akkor ké- 
pezdei tanárok, Ordődy Lajos, akkor 
a Barstnegyei Gazdasági Egyesület 
titkára és én, Konkoly Thege Sán­
dor, akkor lévai ügyvéd. Holló 
Sándor mint felelős szerkesztő sze­
repelt, mi többiek mint társszer­
kesztők.

Most 50 év múlva, már csak én 
élek az alapítók közül és talán ezen 
a cimen jogom is van jubileálni és 
annak a „Bars" bán kifejezést is 
adni. Nem az Írói ihlet szállt meg 
minket, nem a szereplési viszketeg, 
hanem mindannyiunk Léva iránti 
szeretete. Nem nekünk volt a lapra 
szükségünk, hanem Lévának kellett 
az, hogy érdekeit a nagyközönség 
elé vihessük, és legyen megfelelő 
orgánum, mely segítsége lesz a 
nyilvánosság előtt a propaganda­
munkák elvégezésében.

Léva Bars vármegye testéhez 
tartozott, és annak mostoha gyer­
meke volt. Nem rivalizált Aranyos- 
Maróttal, de az féltékeny volt Lé­
vára, mely teljesen a maga erejére 
volt utalva, és ami lett, amivé fej­
lődött, azt egyedül csak maga­
magának köszönheti! Ellenzéki vá­
ros volt. A kormánynak is mostoha 
gyermeke. Sem ott, sem a megyé­
nél nem volt akkor szószólója, 
támogatója.

Pedig erre nagy szükség volt.
Akkor csak négy osztályú közép 

iskolája volt, áldottlelkü, nemesszivü, 
az ifjúság nevelését, tanítását lelki- 
ösmeretesen végző Kegyesrendiek 
által fenntartva. Az a lévai fiú, mi­
kor az elemit elvégezte, a négy 
gimnázium annak már az egyetem 
volt. Igaz, hogy volt már tanitó- 
képezde és a négy osztály után 
sok tehetséges fiú a tanítói pályára 
ment és igy kitűnő tanítói kart 
kaptunk, de viszont több volt a 
félbemaradt tanuló. Sok tehetség is 
elveszett és sok elégedetlen elem 
maradt a városban.

Nem volt vasutunk és igy el 
voltunk vágva a világtól. Nem fej­
lődhetett a kereskedelem. Az ipar 
csak a vidéki vásárokra volt utalva, 
pedig mennyi mindenfajta jobbnál- 
jobb speciális iparágat folytatott 

sok kitűnő és jónevü iparosunk.
Beszéljek kövezetről ? járdáról ? 

világításról ? Arról, hogy a nagy 
piac nem volt kövezve, tengelyig 
érő sár volt ott. Járda? E helyett 
kiálló, girbe-gurba kövek, valóságos 
tyukszemgyár ! Világítás ? Puska- 
lövésnyire egy-egy pislogó, füstös, 
kormos petróleum-mécses. Világítást 
csak a hold adott, de legtöbbször 
csak a kalendáriumban.

Ezelőtt 50 évvel nem voltak 
Léván kávéházak, ellenben volt igen 
élénk kaszinói élet. És ez jó volt 
igy, mert ott összejöttünk napon­
ként ; és alkalom adódott sok min­
den üdvös dolog megbeszélésére. 
Oda eljártak ifjak és öregek, kik 
kávéházakba most se járnának, 
ösmertük egymást és sok a kaszi­
nóban fogamzott eszme valósult 
meg ezekből Léván. A kaszinó el­
nöke : Dr. Brach Ferenc, a kitűnő 
orvos, a nagy humanista és Léva 
lelkes barátja volt. Akkor építette 
a lévai kórházat is semmiből.

Volt kitűnő dalárdánk, lelkes 
tűzoltóságunk és mindenekfelett : 
szivünk, lelkünk, kedélyünk mind­
ennek támogatásában, ami lévai 
volt, ami Lévának kellett.

Akkor épült a lévai takarék­
pénztár háza is . . . Újra egy eme­
letes ház! Nagy dolog volt ez akkor 
Léván I

Voltak szép báljaink, hova a 
szomszéd vármegyékből is sokan 
és szívesen jöttek. Volt jó cigány, 
volt kedély, mérsékelt igények, me­
lyeket azonban, bármily szerények 
voltak is, az öreg „Oroszlán" szál­
loda sem báltermével, sem szobái­
val nem igen tudott kielégíteni. 
Most utólag bevallom, hogy nagy 
örömöt okozott sokunknak, mikor 
leégett. Sajnos azonban, hogy ak­
kor csak abban a formában lett 
rendbehozva 1

Ki emlékszik még a régi város­
házára ? Boltíves átjárójával és a 
„Pelikán" kocsmával előtte, a sok 
Laci konyhával, a híres lévai cigány­
pecsenyével és fényesre vikszelt 
hurkákkal ? Hát jó volt a cigány­
pecsenye, az tagadhatatlan, de talán 
ez mégsem való volt a főtérre és 
pont a városháza elé.

Kevesen élnek már azokból, kik 
erre emlékezhetnének, és a mostani 
nemzedék csak azt látja, ami van 
és nem azt, ami nem volt I

A „Bars*  első számának vezér­
cikkét én Írtam. Emlékszem a cí­
mére is: „Ne építsünk kártya­
várakat."

Úgy lett! Amit tettünk, építet­
tünk, azok nem kártyavárak, hanem 
maradandó emlékei az áldozatkész, 
kitartó, szorgalmas és bizony sok­
szor nagy akadályokba ütközött 
nagy építő munkának, de az is 
bizonyos, hogy ebben a nagy mun­
kában jól és becsületesen végezte 
kitűzött feladatát, úgy ahogy mi azt 
elgondoltuk, az 50 éves „Bars".

Nyugodjanak békében a hü 
munkatársak és az én alapító tár­
saim is, a „Bars" pedig teljesítse 
tovább nemes hivatását.

Grünewald XV. századbeli hires német 
festő negyven milliót érő képe áliitólag 

a lévai múzeumban van.
A „Slovák*  múlt napi titokzatos közle­

ménye, mely szerint Grünewald német festő­
nek keresztelő szent Jánost ábrázoló fest­
ményé', melyet Szlovenszkóban keresnek s 
amely a verebélyi Nécsey kúriából került ki, 
a lévai városháza padlásán levő lim-lom kö­
zött találták meg, izgalmas szenzációt oko­
zott, mert a közlemény, amely Pozsonyból 
volt keltezve, a kép értékét kerek negyven 
millió koronára jelezte.

A közlemény természetesen kellemes 
bombaként csapott le a lévai városházán is, 
mert a valóságban csakugyan van itt két régi 
festménv, amelyek éppen szent Jánost ábrá­
zolják. Ezek a képek azonban nem a padlá­
son hevernek, hanem a városi múzeumban 
foglalnak helyet éppen úgy, mint az az egész 
kollekció, amelyet a megboldogult Nécsey 
Józse', verebélyi volt postamester ajándéko­
zott Léva városának.

Ebben a pillanatban természetesen nem 
mondhatjuk azt, hogy a szóban levő kép va 
lóban itt van, bár Lévának volna legelső 
sorban is az örömre oka, hogyha a Grüne­
wald festményt a magáénak mondhatná.

Az egyik kép, amely valóban keresztelő 
szent Jánost ábrázolja, Nécsey József szerint 
Rubens alkotása. A meleg báj, amely a ké­
pen elömlik, a ragyogó derűs színek csak­
ugyan Rubens stílusa mellett vallanak, de 
van olyan felfogás is, amely azt tartja, hogy 
a festmény Rubens kortársáé, aki vele egy 
műhelyben dolgozott: Domenico Zampierreé. 
Nem lehetetlen, hogy erről a festményről sü­
tötte ki valaki, hogy a maínzi Grünewald műve, 
aki előszeretettel festette a szentek képeit, 
alkotásai azonban nagyobb részben elvesztek.

Van a gyűjteményben még egy szent 
János kép, ez azonban nem a keresztelő Já­
nost, hanem János apostolt ábrázolja. A mint­
egy 60 cm. magas ovális mű fára van festve, 
ősrégisége első pillanatra szembeötlő, mert 
a S2Úk száz meg száz pici lyukat fúrtak bele. 
Ez a kép, melynek festője ismeretlen, bizo­
nyára évszázadokon keresztül függött Vere- 
bély árpádkori első templomában, amelynek 
helyére negyedszázad előtt építtette Vaszary 
prímás a mai templomot s ezt a képet akkor 
tették ki a régi templombó', igy jutott Né­
csey birtokába, aki helyes érzékkel ekkor 
több hasonló ősrégi dolgot mentett meg az 
utókor számára. A képet később Nécsey Ist­
ván festőművész restaurálta.

Nécsey József házában ebben az időben 
nagyszámban fordultak meg hires művészek 
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és műtörténészek, mert hiszen Nécsey egyik 
fia maga is festőművész volt, a másik fia 
pedig a budapesti Szépművészeti Muzeum 
őre volt. Ezek a művészek az állítólagos Ru- 
bens-képet mindég figyelemre méltatták, mig 
a verebélyi templomból kikerült János após 
tol képre nem volt érdemesebb megjegyzé­
sük. Egy Hollósi, Mednyánszky, Pu'szky Ká­
roly, Divald Korné1, stb., bizonyára már ab­
ban az időben felfedezték volna benne a 
nagy értéket.

Az állítólagos Rubens festmény azon­
ban nem lehetetlen, hogy meglepetéssel szol­
gálhat még.

Mindenesetre igen különös az egész do 
logban, hogy eme festményekben nem Lé­
ván fedezték fel az értékes Grünewildot, 
hanem Pozsonyból érkezik a meglepetést 
keltő híradás.

A Slovák híradásában negyven millió 
koronára értékelt festményt, — az az, hogy 
mivel a dolog bizonytalan, — mind a két szent 
János festményt a muzeum terméből a város- 
biró kivitette és erősebb biztonságba helyez­
tette, nehogy kellemetlen meglepetés érje a 
várost, az ügyet pedig a legközelebbi tanács 
ülés elé terjeszti s a festményeket szakér­
tőkkel fogják megvizsgáltatni.

Figyelemre méltó momentum még az is, 
hogy 1926-ban az egyik pozsonyi napilap­
ban Nécsey képeivel kapcsolatban már meg­
jelent egy szenzációs hiradás. Akkor azt Ír­
ták, hogy egy verebélyi kúriában nagyértékű 
világhírű festményeket fedeztek fel. Mi, akik 
ismertük Nécseyt, tudtuk, hogy ezeket a ké­
peket nem kellett felfedezni, mert itt régen 
tudnak róluk. Később megtudtuk, hogy a 
hiradás mögött Néc3eytő! távol álló szemé­
lyek üzleti érdekei Iapu'nak. Ebben az idő­
ben Nécseytől több képet vásároltak meg s 
ezeket akarták tovább adni.

A Rubens körül természetesen nincse­
nek kizárva a meglepetések, de azért vérmes 
reményeket nem táplálunk — a negyven 
millió korona iránt, bár annak az eladóso­
dott Léva városa jó hasznát venné I

Koperniczky Kornél.

A kozszállitások és a
Irta: IVÁNFY GÉZA.

A kisiparosságunk, kiskereskedelmünk 
— sok-3ok panaszából tudjuk — nehezen 
jutnak közszállitáshoz Ennek oka jórészt 
abban van, hogy a legtöbb szükségletet a 
gyárak, a nagy vállalatok látják el.

A közszállitási panaszokat két csoportra 
kell osztanunk : 1. községi, illetve járási vo­
natkozásunkra; 2 országos vonatkozásuakra. 
Minket elsősorban a községi, járási vonatko­
zásnak érdekelnek, bár nem hagyhatjuk szó 
nélkül azt sem, hogy általában Szlovenszkó 
nem részesül abban a kvótában a közszálli- 
tások terén, amely lakósai számaránya és az 
állami s egyéb közterhekhez való hozzájáru­
lása alapján megilletné. Jelen alkalommal 
csak a helyi és járási vonatkozású közszálli- 
tások rendjével foglalkozunk. Kívánatos lenne, 
ha az egyes helyi közhatóságok a közszálli­
tási szabályzatot rigorózus pontossággal meg 
tartanák, mert csak akkor lehet orvoslás e 
téren. Sajnosán kell megállapítani, hogy a 
községek hatósága is házi'agos beszerzések­
kel látja el bizonyos szükségleteit és a nyil­
vános pályázatok mellőzésével fedezi azokat.

így a szükségleteket beszerezni óhajtó 
hatóság, közület és az azt hivatásból elő- 
állitó kézműves, illetve az azt forgalomba 
hozó kereskedő közé beékelődik az a bizo­
nyos hatalmas harmadik, aki igaz, hogy lát­
szólag olcsóbban végez munkát, szállít árut, 

. de valójában az államgazdaság egészsége 
. számára elengedhetlen közvetítés forgalmi 

többletértékét vonja el.
Nem állítjuk, hogy ne lenne a közvetlen 

! szükségletbeszerzés gazdaságom, de ehhez a 
mienknél kollektivebben kiépitett gazdasági 
és társadalmi szervezettségre lenne szükség. 

' 0 yan állami berendezkedésre, amelyről rég- 
. óta álmodott az ember s melyből csúf paró 

diát csinált a megváltozhatatlan világrenddel, 
erőszakkal küzdő és az embert csak maté- 

i riának kalkuláló doktriner ökonomista meg 
| szociológus Mintpság annyi tervezgetés lát 
■ napvilágot az unalomig hangoztatott gazdasági 
I__________________________________________

válság megoldására s úgy véljük, hogy a köz- 
szállítások uj rendszere a szükségletek be­
szerzésének igazságosabb s gazdasági szem­
pontból egészségesebb disztribacióját mozdí­
taná elő. Mert itt, speciálisan Silovenszkón 
az a legnagyobb baj, hogy számításaink sze- 

' rint, lakósság számunk szerint a közszállitá- 
; sokból megillető egy 800 —900 millió korona 
! értékű munka és kereseti alkalom hiányzik 
1 nálunk. Sok keresetlehetőség kallódik el ab­

ban a szembekötősdis takarékosságban, amely 
némely közhatóságot a közszükségleteinek 
beszerzése kérdésében — lehet jóindulatúan 
— vezérli.

Úgy véljük, hogy a szükségletek beszer­
zése rendjének megváltoztatása is segitene 
valamit a bajon s munkához, keresethez jut­
tatna egy csomó iparos', szállításhoz egypár 
kereskedőt.

A közszállitási szabályzat iparvédelmi 
törekvése nyilvánulnék — úgy gondoljuk, az 
eddig érvényes szabályzat következő pon­
tokba foglalt reformjában:

1. Egyes beszerzésre, mely az 50C0 ko­
rona összeget eléri értékben egy év alatt, 
nyilvános pályázatot Írjanak ki

2. A pályázatokat magyar nyelven té­
tessék közzé és azokat hozzák az ipartár­
sulatoknak is tudomására, hogy a társulat 
maga is a tagjait ezekről értesíthesse.

3. Oly határidőket tűzzenek ki a pályá­
zatoknál, hogy a rendes és gondos keres­
kedő és iparos megfelelő kalkulációja meg­
tételére kellő idővel rendelkezhessék.

4. A pályázatok kiírása előtt iránykal­
kuláció készítésére, — amennyiben erre meg­
felelő szakemberek nem állanának rendelke­
zésre, — hívja meg az ipartársulatot, mely 
az illető szakma sz o. vezetőségével állana 
a megrendelő hatóság rendelkezésére

5. Utasittassanak a járás, város és köz­
ségek képviselőtestületei, valamint az állami 
intézetek helyi, illetve járási vezetőségei, 
hogy a beérkezett pályázatok elbírálására 
hívják meg az ipartársulatok képviselőjét, va­
lamint a társulat szakosztályainak vezetőit 
szakkérdések elbírálásánál közreműködni.

JÁNOS BARÁTOM.
Irts: KARAFIÁTH M Dr.

János barátom ritka derék, nekem ked­
ves ember. Ha elcsépelt jelzővel akarnék élni, 
azt mondanám, hogy puritán jellem. Éppen 
ezért barátom is nekem.

És mégis, mégis van rajta kifogásolni 
valóm. Ő sem hibanélküli, neki is van gyengéje.

Lehet, hogy vannak, akik ezt a gyen­
géjét észre sem veszik; lehet, hogy mások, 
például az irigyei — mert hol az a derék 
ember, akinek ne volna irigye? — nagyzási 
hóbortnak mondják. Én, amennyiben engem 
illet, én csak ártatlan hiúságnak akarom nézni 
a János gyengéjét.

Minthogy pedig nagyra becsülöm öt, 
senki sem veheti rossznéven — legkevésbbé 
ő maga — hogy hibanélkülinek óhajtanám 
őt tudni. Legkevésbbé sem neheztelhet reám, 
hogy hibájáról le szeretném szoktatni

János barátom gyengéje — tudom csu- 
dálkoznak, hogy igy nevezem — : a fehér 
kézelő, köznyelven a „manzsetta."

— Hogy, hogy ? kérdi tán valaki.
Hát elmondom, hogy miért.
A manzsetta a háború előtt rendes em- 

bér rendes ruházkodási kelléke volt. Magam 
is mindig hordtam, János barátom is azzal 
feszengett s ez senkinek fel nem tűnt. Mibe 
is került akkor egy pár manzsetta és annak 
a fényesre vasaltatása I . . . potomságba. Tu­
dom, ünnepnapon még a Horeczky Ferón is 
lehetett látni I

Ámde a hosszú háború idején s a rákö­
vetkező nehéz években a fehérnemű lassan 
szétfoszlott a testünkön; a szegény feleségek 
nem győzték foltozni, a gallér és kézelő széle 
kicserbu't, mint a fűrész éle, a szegény fe­
leségek nem győzték beszegni De mikor az­
tán a gallér s a manzsetta kezdett felhám- 
lani is, akkor már nem lehetett rajta segí­
teni. Véres verítéket kellett annak izzadnia, 
aki csak a legszükségesebb fehérnemű hiá­
nyát is némikép pótolni akarta — ha nem 
volt hadimilliomos.

Abban a szomorú világban felkaptuk a 
ce'u’oid gallért és kézelőt. Egy jóakaró kol­
lega nekem is szerzett néhány ilyet. Egy pár 
kézelőt adtam János barátomnak is.

Ha tudtam volna, hogy ezzel a feleba­
ráti tettel a hiúságát hizlalom, bizony más­
képp cselekszem.

Ennek a manzsettának a fényes fehér­
sége ugyanis nagyon megtetszett neki. Hordta 
tehát reggeltől estig, az utcán és otthon egy­
aránt. Van szőlője, ha abban dolgozott, ak­
kor is rajta volt. Olyan előkelő színezetet 
adott az neki! Talán rajta volt éjjel az ágyé 
bán is.

Mosolyogva nézte, ha a kabátja ujjábói 
kikandikált, sőt még kérkedett is vele, ha 
látta, hogy a vele szót váltónak nincs ilyen 
a csuklóján. Imponálni akart vele.

Sokszor mondtam neki baráti jóindulattal:
— Nem illik neked a fenhéjázás, János I 

Nem vagy te báró I ne hidd, ha még úgy 
parádézol is a manzsettávat. Hiszen látják, 
hogy ez csak celuloid 1 Gavallér ilyet nem 
visel. S ezért csak olyan koplos vagy János, 
mint mi többien mind, ha fényes is a man- 
zsettád ! Ne kevélykedj hát János I Légy sze­
rény, ahogy a hivatásodhoz illik. Ne adj pél­
dát a hiúságra, az önteltségre Jánosi

De ő csak nevetett és szerelmes pillan­
tása ilyenkor csakúgy sikonkázott az előhuz- 
gált kézelő fényes simaságán.

Nem bírtam érvekkel meg se közelíteni. 
Lepattant róla minden igyekezetem. Ha azt 
hittem, hogy már meggyőztem okokkal, ő elő- 
huzgálta a manzsettáit, nevetett és vállvono- 
gatva azt mondta: — „hágy I*

Akkor beállít az 1928—29-iki kemény 
tél s ami nem sikerült az észokoknak, meg­
tette a dermesztő hideg. De némám azonnal I

Én már a háború előtt hordtam hideg 
időben pamutból kötött érmelegitőt, magyarul 
„stuclit." Ha Jánossal találkoztam, célzatosan 
előhuzogattam a kabát újból a stuclit, vala­
hányszor János ugyanazt tette a fényes mán. 
zsettájával. Ilyenkor nem szóltam egy szót 
sem, de ő megértett. Látszólag röstelte, hogy 
ismét rajtakaptam a hiúsága nyilvánu'ásán.

Máskor aztán minden előzmény nélkül kezd­
tem dicsérni a stucli', hogy milyen jó az, 
akár nedves, akár száraz hidegben, különö­
sen, ha az embernek rheuma van a vállában. 
Erre csak azt mondta :

— Igazán ? — és elgondolkozott.
Gondolkozott pedig egy álló esztendeig.
Végre, mikor az elmúlt ősszel egyszer 

nála jártam, mintegy meglepetésszerűen azt 
mondja :

— Nézz ide hát I Nekem is van már I
— és előhuzgálja kabátja ujja alól a stuclit 
és dicséri, magasztalja, milyen meleg, milyen 
jó 1 most már ő nem fázik I

No, gondoltam, végre mégis csak fölül­
kerekedett a józanság a hiúságán s az úr- 
hatnámságán. Ez a stucli kigyógyitja Jánost 
a gyengéjéből, mert ezzel nem kérkedhetik, 
nem parádézhat, nem képzelődhetik, ez nem 
ád neki bárói színezetet 11

Hordta is hűségesen egész télen át és
— legalább nékem úgy tetszett — a man- 
zsettára nem is gondolt többé. Hiszen az uj 
ruháját is úgy varratta Borcsányi és Cser- 
nákka', mint én : t. i. hogy a kabát ujjának 
a hossza fölöslegessé tegye a manzsetta vi­
selését.

Reményem tehát alaposnak látszott, hogy 
János barátom ezentúl nem fog a manzsettá- 
jával előttünk hivalkodni.

Az ám I Bikkmag I
Április 28 án történt, mikor az utcán mu­

tatja nekem, hogy már megint a manzsettára 
, tért át. A stuclit ugyanis a molyok ellen ter- 

petinszesszel bepermetezte és télire elrakta. 
• Most viszi az uj kabátját Borcsányi és Cser- 
i nákhoz, hadd csinálják rövidebbre az ujját, 
! mert — úgy mond — kilátszik a felöltő 

ujjábói (?)
És én ezt elhiggyem neki I

) — Hiszi a piszi, — mondok — átlátok
a furfangodon, János I Te azért rövidítetted 
meg az uj kabátod ujját, hogy a fényes man- 
zsettád kikandikálhasson belőle. Azért bizonv. 
János 1

Mást nem mondhattam neki. Avagy ta­
lán nem volt igazam ?
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6. Pályázatok odaítélésénél legyenek a 
hatóságok szigorú (igye lemmel a tisztes ver­
seny védelmére és annak a pályázónak ítél­
tessék oda valamely munka elvégzése, illetve 
valamely cikk szállításé, aki a helyi és já­
rási viszonylatban a legreálisabb árajánlatot 
nyújtotta be, illetve annak, akinek pályázata 
a beérkezett pályázatok között összegszerűleg 
a középarányosnak tekintendő.

7. Minden munka elvégzése után a 
munka, illetve az áru átvételére egy bizott­
ság alakittassék, amelyben az ipar és keres­
kedelem érdekképviselete, a járási ipartár­
sulat és grémium szakmabeli képviselői is 
helyet kapjanak

8. Zárassanak ki azok a pályázatokban 
való részvételi ö', akik a pályázat kiírásánál 
akár tervezőkként, akár szakértőkként közre­
működtek.

9. A lekötött biztosíték a munka átvé­
tele után haladéktalanul visszatéritteasék, 
illetve a biztosítási szavatossági idő letelté­
vel haladéktalanul térítsék meg a pályázó­
nak. Az állami közmunkákra vonatkozólag az 
összes szlovenszkói iparvédelmi érdekeltség­
nek kellene odahatni, hogy Szlovenszkó ipara 
és kereskedelme megfelelő százalékban jus­
son az állami szállításoknál is szerephez 
Szükséges lenne, hogy az egyes reszort mi­
nisztériumok elrendeljék, hogy minden köz­
ség és minden járás közszükséglete ellátá 
Sábán elsősorban a helyi illetve járásbeli 
iparosok és kereskedők ajánlatai vétessenek 
figyelembe még akkor i«, amikor a városon, 
községen, járáson kívül eső pályázó alacso­
nyabb árajánlatával ál'anak is szemben. Kö­
vetelni kell a helyi és járási viszonylatban a 
legalább 5 százalék kedvezményt idegen vá­
ros, község, járásbeliekkel szemben.

Nem lesz világmegváltás, ha e reformot 
hamarosan be is hozzák, de egy olyan olaj- 
csepp lesz a gazdasági válság tengerén, 
amely a háborgó hullámot legalább annyira 
lecsendesiti, hogy az igazi iparos és keres­
kedő mentéshez is hozzáfoghatunk

Éhen halhat-e az emberiség ?

Ezerkilencszázmillió ember él a földön. 
Ha régebbi statisztikákkal hasonltjuk össze 
ezt az adatot, rájövünk, hogy az emberiség 
bámulatos tempóban szaporodik. Ennek oka 
elsősorban az orvostudomány hatalmas fejlő­
dése, amelynek során, úgyszólván, megszün 
tették a járványokat, amelyek valaha tiz éstiz 
milliókat pusztítottak el, más'e'öl sikerült a 
betegségek legnagyobb részét a minimumra 
redukálni.

Ha ez igy megy tovább, úgy egyes tu­
dósok szerin’, nemsokára elkövetke2hetik az 
az idő, amelyről a múlt században Malfus 
beszélt. Ez a híres közgazdász kiszámította, 
hogy az emberiség mértan', mig az élelmi­
szer számtani arányban szaporodik a földön. 
Amig tehát két embernek, — átlagos számí­
tással — négy, nyolc, tizenhat, harminckettő, 
hatvannégy utódja van öt generációt véve 
figyelembe, addig ugyanazon idő alatt az 
élelmiszerek mennyisége csak igy növekszik : 
1, 2, 3, 4, 5 . . . Mikor két embernek már 
hatvannégy utódja él, tehát harminckétszer 
annyi, akkor az élelmiszer mennyisége még 
csak ötszöröse annak, amennyi a két ember 
idejében volt. Malthus megjósolta, hogy ez a 
helyzet odáig fejlődik, hogy az emberiség 
egy része éhen fog pusztulni.

Ha a mai helyzetet nézzük, úgy rész­
ben igazat kell adnunk Malthusnak, másfe­
lől viszont megállapíthatjuk, hogy még nincs 
egészen igaza. Malthus mellett beszélnek 
például a legutóbbi kínai jelenségek, amelyek 
harmincmillió Belső Kínában é'ö benszülött 
éhség katasztrófájáról szóltak. Ez az éhség 
olyan méreteket öltött, hogy egyes vidéke­
ken a kannibálizmus sem ritka. Mindez pe­
dig nem nyári kacsa, hanem a legkomolyabb 
német lap, a Berliner Tageblatt eredeti tu­
dósításában foglalt adatokon alapul.

A kínai jelenségek viszont azt is meg­
állapítják, hogy a nagy politikai felfordulás 
egyik lényeges oka annak, hogy a földeket 
nem mivelték meg és hogy idáig jutottak az 

é'elmiszerek nélku özésében. Ami, ha más 
szemmel nézzük a dolgot, annyit jelent, hogy 
normális viszonyok között a föld mai élelmi­
szertermelésre egyenlőre még elég a világ 
népeinek táp'álására

Hogy mi lesz később a helyzet ? Erre 
nézve igen érdekes számításokat lehet esz­
közölni, amelyek nem is olyan pesszimiszti- 
kusak.

A statisztikusok szerint ugyan 1987-ben 
már 3800, 2047-btn 7600 és 2107-ben 
15.200.000.000, vagyis tizetötmilliárdkétszáz- 
millió ember él a földin. Hatvan esztendőn­
ként megduplázódik tehát az emberek szá­
ma, ha a mai állapotot nézzük. Sáznyolcvan 
esztendő múlva majdnem a tízszerese él a 
mai emberiségnek.

Mégis, ha a technika, a földmivelés és 
elsősorban a szerves kémia mai szédületes 
kibontakozását nézzük, azt kell mondanunk, 
hogy az emberi ész és erő megfogja találni a 
módot, hogy akár természetes, akár mester­
séges táplálékkal de minden esetre kielégítse 
a szükségleteket.

Az elmű t ötven év máris grandiózus 
előrehaladást jelent az élelmiszertermelés tör­
ténetéber. Amerikai szakértők szerint a Mi- 
sisippi-völgy, Észak-Amerika nyugati része, 
Argentiné, Ausztrália, Ujzéland, együttesen 
vagy százmillió hektárnyi területének a múlt 
század második felében történt megművelése 
a világtörténelem legnagyobb megmozdulása 
olyan értelemben, hpgy a föld húszszorosát 
termékennyé teszi. Ilyen nagystílű földmivelési 
kampányra még nem volt soha példa.

És az emberiség előreláthatólag nem 
fog megállani a termékeny területek eddigi 
feltárásánál Szibériában, az Egyesült Álla­
mokban, Argentínában, Ausztráliában, Kana­
dában további hatalmas területek állanak 
még a termelők rendelkezésére. Kanada egyes 
vidékein még ma is ingyen osztogatják a 
termőfölde’, annak a farmernak, aki hajlandó 
az isten hátamögötti területre menni csa­
ládjává'.

Amerikai számítások szerint Amerika

Ezzel a Jánossal szemben kárba veszett 
minden baráti jóindulat.

Sokat tűnődtem rajta, miért olyan tán­
toríthatatlan manzsetta-kedvelő az én János 
barátom, mikor pld én sokadmagammal 
együtt, ezt az igazán fölösleges öltözék da­
rabot gyűlölöm. Mert, ha fölösleges, akkor 
fényüzési tárgy, már pedig ilyenre, pláne 
köznapi parádézási viszketegból, a olyan 
drága világban, mint aminő a mostan1, csak 
az költhet, akit fölvet a pénz.

Nem mondom, hogy nem voltak és nin­
csenek megoldást igénylő fontosabb életprob­
lémáim, de — úgy este felé, mikor az öreg 
test már megkívánja a pihenést — pipafüst 
mellett el-elgondolkodva, gyakran rátértem 
erre a, nekem talányszerű kérdésre is.

Történt aztán, hogy a múlt nyáron, egy 
este ott füstölgettünk Jánossal a szólőhajloka 
előtt. Gyönyörködve az előttünk messze el­
terülő. szép barsi kis alföldön, régi dolgokat 
vetettünk fel. János humorral fűszerezett, 
kedélyes modorában, egyebek között elme­
sélt nekem egy kis történetet, mely — tán 
már 30 éve is lehet — vele esett meg Vá- 
mosladányban. ’

Mulatságos kis história volt. Nekem azon­
ban nemcsak ezért, hanem azért is tetszett, 
mert megfejtette nekem János barátom ra­
gaszkodását a manzsettához.

A történetet elmondom, úgy ahogyan 
tőle hallottam. I

Ladányban akkor Czobor Vilmos dr. volt 
a plébános. Igazi lelkipásztor, művelt lelkű, 
kellemes modorú, fiatal ember, akit lévai káp­
lánkodása idején mindenki megkedvelt.

Jánossal itt Léván nagyon összebarát­
koztak s a jó barátságuk akkor sem szűnt 
meg, mikor Czobor ladányi plébános lett s 
véget csak ennek korai halála vetett neki.

János gyakran sétált ki barátjához La- 
dánybe, ha ráért, különösen a nyári vakáció 
idején.

Egy alkalommal, egy nagyon melegnek 
ígérkező júliusi vasárnap kora reggelén, félöt 
óra körül szintén Ladányra ment ki János 
az apostolok szürkéin.

Nagyon meleg volt. Az inggallért s nyak- 
ravalót csakhamar zsebre rakta János, a ka­
bátját félvállra vetette, de azért az izzadság 
csak dűlt belőle, az arca meg kigpa'lad’.

Nagy fáradtan és nyakig porosán érke­
zett meg Ladánybsn. A mise még javában 
foly', a plébánia előtt pedig egy tvcat cigány 
ténfergett és várta a plébánost.

János belépett az ebédlőbe, ahol Krisz­
tina, a plébános uj cselédje éppen takarított. 
Amint az Jánost meglátta, rákiált:

— Takarodsz ki 1 nem meg mondtam 
már, hogy odakünn várjátok a nagyságos 
urat I Mit tolakodói ? Mars ki innét füstös 1

Persze János fejét akkor még nem csípte 
volt meg a dér, még fekete volt a sűrű haja 
és a sűrű körszakálla, a különben is seté- 
tebb arcbőre pedig a naphevétöl most bar­
nás pirosán ragyogott. Nemcsuda tehát, hogy 
a Krisztina leányzó, a pongyolán beállító Jánost 
a Lakatos nemzetségből valónak nézte és 
aszerint tisztelte is meg

János azonban, ki azonnal észrevette a 
Krisztinka tévedését és a dolgot a humoros 
oldaláról fogta fe', azzal lépett be a szom­
széd irodába, hogy :

— Nem várok én többet odkünn a me­
legben, jobb lesz nékem itt a hűvösön 1 — 
s ezzel beléereszkedett a plébános ur hinta­
székébe, amúgy porosán, gallér nélkül s ing­
ujjban. A kabátját s kalapját a fogasra 
akasztva, úgy tett, mintha otthon volna.

Krisztinké, majd hogy sóbálvánnyá nem 
vált a felháborodástól.

Az ő nagyságos ura, a fötisztelendő ur 
irodájában, mely szentély volt e'őtte, elhe­
lyezkedett egy toprongyos cigány 1 — Ez 
hallatlan, szentségtörö erőszakoskodás, ez be­
törés volt az ő szemében

Segélyt kiálltva futott hát a konyhába, 
ahol a gazdasszony, Teréz kisasszony éppen 
a reggelihez való kávét őrölte.

— Kisasszony I kérem I Jaj az a büdös 
cigány I Jaj, jaj I Kétszer is kidobtam már, 
mégis újra begyütt I Hogy majd csak bévül 
váirja meg a plébános urat I . . s ott hintáz- 
kodik a nagyságos ur székiben I . . Jaj, jaj I 
Azóta tán már lopott is valamit I . , Jaj, jaj I

segítsen I
Erre a lármára bizony Terézke kisasz- 

szony is elrémü't. Fogta a piszkáló vasat és 
rohant az iroda felé. Utána a Krisztinka a 
seprűvel és egv bögre forró vízzel, hogy 
azonmód leforrázza a cigányt, ha Teréz kis­
asszonyhoz hozzá mer nyúlni.

De mennyire hökkent meg ez, mikor az 
irodába rontva, a szentségtörő a hintaszék­
ből feltápászkedva ismerős, szelíd hangon 
ilyképpen üdvözli:

— Dicsértessék az Úr. Jóreggelt kívánok 
Teréz kisasszony. Váljék egészségére az éj­
szakai nyugodalom I Ma maguknál maradok 
estig, ha — ki nem dobnak I

Hát bizony röstelte Teréz kisasszony a 
harcias riadalmat, mellyel a vendég elé ron­
tott. Irult is, pirult is eleinte és valami bc- 
csánatféléről is rebegett valamit, mig végre 
megnyugodva és őszinte örömmel nem mond­
hatta :

— Isten hozta I Dehogy dobjuk ki, de­
hogy, dehogy I

Aztán Krisztinához fordulva, zavarát egy 
kis pirongatással oszlatta el végkép, rászól­
ván szegényre:

— Te pedig, te csacsi; hogy nézhetted 
cigánynak a lévai tanító urat ? Te fülesba­
goly, te I

Ebből a vasárnapból aztán vig nap lett, 
de nem Krisztinának. Az nagyon röstelte a 
dolgot. Annyira szégyelte magát, hogy elbújt 
és egész nap láthatatlan maradt, de csak 
hogy szeme elé ne kerüljön a gazdájának és 
Jánosnak. De még később is, ha meg akar­
ták riasztani a falusiak, csak ezt mondták 
neki: .Krisztinka, jön a cigányod, láttuk I*  
és a lány kiszaladt a határba s ott kapált, 
gyomlált a plebánus földjén s a világért se 
jött volna elő.

Eddig a János története.
Engem azonban nem csak mulattatott, 

de megfejtette nékem a manzsettás talányt is.
Most ugyanis tudom már, hogy János 

miért ragaszkodik annyira a manzsetta vise­
léshez ?. . — azér’, hogy valahogyan más­
kor is cigánynak ne nézzék.
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további hatvanmillió ember számára tudna 
búzát termelni saját területeinek intenzivebb 
művelésével, Kanada mostani termésének 
háromszorosát volna képes produkálni min 
den fö’dmivelésre alkalmas területének föl­
használásává1, Ujzéiand háromszor, Ausztrália 
négyszer annyi búzatermést érhetne el, mint 
ma A ta'ában száz év alatt háromszorosára 
lehetne a viág búzatermelését fokozni a 
földmivelési technika minden modern mód­
szerének felhasználásává1.

Mindez a könnyen hozzáférhető terü­
letekre vonatkozik. Figyelmen kivü hagyjuk 
a trópusi vidékeket, pedig itt háromszor 
annyi nagyszerű és kihasználatlan termőföld 
var, mint a mérsékelt égőv alatt. Penck né 
met geográfus arról beszél, hogy a közeljö­
vőben ott tart a technika, hogy kiirtja az ős­
erdőket, lecsapolja a mccsarakat és szerinte 
nincs messze az idő mikor Brazíliának ezer­
kétszáz és Alikénak 2400 millió lakósa lesz, 
akik a modernizált, termő’ölddé változtatott 
terű eteken a legnagyszerűbb ku'tura köze­
pette fognak é'ni.

A sarkkutatók kivétel né kü> megegyez­
nek abban, hogy az úgynevezett subpoláris 
vagyis a sarkok alatti zónákban olyan óri­
ási termőföld és házi állat tartalékok 
vannak, amelyeket egyszer majd értékesíteni 
fognak az emberek A subpoláris terű ete­
ken olyan fűvel benőtt termőföldek vannak, 
amelyek másfélszer olyan nagyok, mint az 
egész Egyesü t A'lamok Rénszarvasok és 
más szubpoláris állatok tenyésztése a sark­
kutatók szerint szintén hatalmas élelmiszer 
többtermeléssel járna

Egyes kutatók a tengerről sem felejt­
keztek meg. Földünket háromnegyedrészben 
tengerek borítják. A nagyarányú haltenyész­
tés egyideig szintén megmentené az emberi­
séget az éhenhaláslól.

Dr Durig, bécsi fiziológus szerint az 
emberiség évi kétmilliárd métermázsa szén- 
hidrátot, fehérjét és zsirt fogyaszt. Száz év 
alatt évi hatmilliárd métermázsára fog emel­
kedni a szükséglet. Dr. Durig megjéso'ja, 
hogy a földmivelés mai állapotában soha 
nem lesz képes annyit termelni. U', forra­
dalmi többtermelésnek kell jönr.i’. És ime 
ahogy kijelentette mindezt, megjelent dr. 
Stokloss, brünni egyetemi tanár a láthatáron, 
aki a rádiumra esküszik és megállapítja, 
hogy ezzel a nagyszerű sugárzó anyaggal a 
földmivelés az elkövetkező időkben a több­
szörösére fogja emelni produkcióját. A mag­
vakat elültetés e'őtt rádiumbesugárzásnak 
vetik alá a brünni professzor szerint. Mosta­
nában folyó kísérletek igazolják a gondolat 
helyességét.

Végül itt vannak a zseniális vegyészek, 
akik szénbó1, petróleumból, kátrány bó', fá­
ból egymásután állítják elő az értékesnél 
értékesebb szerves vegyü'eteket Meg vagyunk 
győződve róla, hogy mire az emberiség 
éhenhalására kerühe sor, a kémia már el­
jutott a mesterséges élelmiszerek gyártásáig, 
amihez különben már most is közelebb va­
gyunk, mint gondolnánk.

A Kazinczy Könyv- és Lapkiadóvállalat 
mint szövetkezet alapítási tervezete.

A csehszlovákiai magyarság első kulturá­
lis munkakörit szövetkezetének alapítási terve­
sete megjelent s ebben a szövetkezet alapitói 
avval a felhívással fordulnak a csehszlovákiai 
magyar közönséghez, hogy a szövetkezet ala­
pításában részjegyek jégyzésével minél számo­
sabban vegyen riszt.

A részjegyek jegyzése, amennyiben a je­
gyezni szándékozók kezeihez a kibocsátott ala­
pítási tervezet nyomtatványa nem jutott el, 
egyszerű levélheti bejelentéssel is történhetik. 
A levélben meg kell Írni az aláíró nevét,pon­
tos címét, a jegyzett összeg nagyságát és azt, 
hogy az összeg befizetését egyszerre vagy pe­
dig részletekben kivánja-e az illető. Nagyobb 
összeg jegyzésénél ugyanis az alapítók állás­
pontja szerint tetszés szerinti részletekben 
történhetik a jegyzett összegek befizetése. A 
jegyzést a Kazinczy Társasig Koéice-Kassa, 
Éder u. 9. címére kell beküldeni. Ennek a 
beérkezése után az alapítás további módozatai­
ról levélheti értesítést küldenek.

Tájékoztatásul leközöljük a Kazinczy

Könyv- és Lapkiadóvállalat mint szövetkezet 
alapítási teivezetét :

.Alulírott a nevem mellett jegyzett ösz- 
szeggel résztveszek a Kazinczy Könyv- és 
Lapkiadóvállalat által létesítendő szövetkezet 
megalapításában, melynek célja bel- és kül­
földi magyar Írók eredeti irodalmi müveinek, 
más nyelven irt irodalmi termékek fordításai­
nak és irodalmi folyóiratoknak kiadása és 
ezek terjesztésének előmozdítása.

Kötelezem magamat, hogy a részjegyek 
árát a Leszámítol) és Közgazdasági Bank 
kassai fiókjánál két részletben befizetem.

Hozzájárulok ahhoz, hogy a megalakí­
tandó szövetkezet alakuló közgyűlése állapítsa 
meg a 200 korona névértékű részjegyek visz- 
szafizetésónek módozatait, az évenként összehí­
vandó rendes közgyűlés pedig a részjegyek 
kamatozási százalékát.

Tudomásul veszem, hogy a megalakítandó 
szövetkezet átveszi a Kazinczy Könyvkiadó­
vállalat teljes mai üzletkörét és könyvkészletét 
és ezért a nem készpénzbeni betétért 60.000 
korona névértékű részjegy a Kazinczy 'tár­
saság nevére állittatik ki.

Tudomásul veszem, hogy az alakuló köz­
gyűlésen annyi szavazati jogom lesz, ahány­
szor 200 koronát ténylegesen befizettem, — 
hogy a részjegyek tulajdonában beálló bármi­
nemű változást a szövetkezetnek be kell jelen­
tenem s hogy erre a szövetkezet elővételi 
joggal bir.

Ezen aláírásom kötelező és vissza nem 
vonható. Amennyiben azonban a szövetkezet 
1930 december 31-ig meg nem alakul, a fenti 
pénzintézet köteles jegyzésem összegét kíván­
ságomra minden levonás nélkül visszafizetni'.

Különfélék.
— Lévai Iparos Olvasókör nagy 

megnyitó kerti iinnnepályét f. hó 31-án este 
szombaton rendezi meg a Honvéd utcai 
székházéban Ez alkalommal szinre kerül az 
újonnan épített nyári színpadán az V-ik bé, 
M tgyeri és Én vagyok az ur a háznál cimü 
bohózatok Ezenkívül énekszám és tárogató 
szóló szerepel a nagyszerű műsoron. Az elő­
adás után táncmulatság lesz A meghívókat 
jövő héten küldi szét a rendezőség Az 
egész városban nagy az érdeklődés a rend­
kívül kedvesnek, szórakoztatónak Ígérkező 
pompás mu'atság iránt.

— Halálozás. Bakó Ferenc, a volt 
Lévai Hitelintézet htjdani pénztárnoka, éle­
tének 84. évében csendesen elhunyt. Teme­
tése tegnap délután ment végbe nagy rész­
vét mellett. Már életében megépitette nyug­
vóhelyét a temetőben Bakó Ferenc a régi 
lévai társasélet ismert tagja volt, aggkorában 
azonban csendes visszavonultságbau éldegélt, 
csak a templomba járogatott el A lévai 
árvaház történetébe tízezer koronás alapít­
vánnyal irta be nevét. E ment most már ő 
is kortársai után. C-aládot nem alapított, 
igy halálát távolabbi rokonságán kivül csak 
testvére özv. Gyenes Józsefnéés unokaöccse, 
B ikó Kálmán városi tisztviselő gyászolják,

— Szlovák színház vendégjátéka 
Léván. A sz’ovák nemzeti szinház Pozsony­
ból három vendégjátékra Lévára érkezik. Mi- 
jus 31-én a Városi Szinházban délután ifjú­
sági előadás. Szinre kerül F. L’rbánka: Pravda 
Vitazi, este Veillera: Je M íry Duganová vinná ? 
Junius 1-án este Conners: Popolka Patsy. 
Az .Okresny osvetovy sbor*  kéri a szinház 
látogatásét.

— Nagyobb járási segélylyel kell 
támogatni az árvaházat A; árvaházat 
fenntartó lévai nöegylet évi rendes közgyű­
lését kedden d. u tartotta Árvay Józsefné 
alelnök vezetésével. Ezen a gyü'ésen is azt 
tapasztaltuk amit a legtöbb egyesületnél 
panaszolunk, hogy a tagok nagy többségét 
nem érdeklik az egyesület ügyei s a munkát 
átengedik egypár olyan jótétléleknek, akik 
nagyobb felelősségérzettel nézik az életet. 
Az árvaház sorsa nem lehet közömbös a 
lévai társadalom és a hatóságok előtt. Amit 
hajdan a lelkes lévai nők megalkottak, azt a 
mai lévai nőknek a régi lelkesedéssel nem­
csak meg kell tartaniok, hanem ki kell féj- 
leszteniök. A Bsrsban apró-cseprő adomá­
nyokat nyugtáz a vezetőség havonta, eközött 

elvétve akad egy-3gy nyomósabb adomány 
is, de gondolkodásra késztető jelenség, hogy 
az árvaház mérlege a múlt évben is tizen­
kétezer koronás deficittel zárult s a követ­
kező évi költségvetés p'dig harmincezer ko­
ronás fedezetlen hiányt tüntet fe'. Bándy 
Endre főtitkár jelentése az egyesületi év be­
számolóját tárta fel Az árvaház élére mint 
fönöknöt Kovács M Paulina irgalmasrendi nő­
vért helyezték Ungvárról; a közgjü és üdvözli 
öt. Az árvaházban jelenleg 24 árva talál 
otthont. Az elmúlt évben hetet bocsátottak 
ki, helyükbe nyomban újakat vettek fel. Láva 
varosa olcsó vili, árammal és 3000 koroná­
val támogatja évente az árvaházat, a járás 
pedig 1500 koronával A tálában az a nézet 
alakult ki az eszmecsere folyamán, hogy a 
járásnak nagyobb összeg megszavazásával 
kell az árvaházat támogatni, mert hiszen az 
árvahíz nővérdékei nagyobb részben nem 
Láváról, hanem a járás községeiből kerülnek 
ki. A közgyűlés bizalmát fejezte ki aziránt, 
hogy erre vonatkozó kérelme a járási ható­
ságnál kellő megértéssel fog találkozni s a 
szociális alapból olyan mértékű adományt 
utal ki az árvaháznak, amilyenre az humánus 
és emberbaráti működésével valóban számot 
tarthat. Annál nagyobb szüksége van az árva­
híznak az önkormlnyzati testületek rend­
szeres évi támogatására, mert a földreform 
által lényegesen megcsonkított lévai uradalom 
eddigi támogatását kis mértékre szoritotta le, 
a társadalom pedig a súlyos közgazdasági 
viszonyok hatása alatt, szintén nem bírja a 
régi méretű támogatás*.  Egyébként a járás 
községeit sem érintené valami súlyosan az 
évenkénti rendszeres adomány kiutalása. E 
tekintetben a jegyzői kar megértő támogatá­
sára volna szükség. Egyébként a főtitkári 
jelentés elismeréssel emlékezett meg név- 
szerint mindazokról, akik az árvaház létezé­
sét adományaikkal lehetővé teszik. A pénz­
tári jelentést Horatsik Pál teijesztette elő. 
Az 1929 évi mérleg szériát a bevétel 
37.338 K, a kiadás 49.124 K. volt. Az 1930. 
évi költségelőirányzat, bevétel 24.088 K., 
kiadás 60-140 K. Ennek a jelentős deficitnek 
megszerzése legégetőbb problémája az árva­
ház vezetőségének.

— A magyar nemzstl párt orszá­
gos gyűlése Léván. A Mtgyar Nemzeti 
Part junius hó 1-ju d e. 11 órakor a vá­
rosi szálló nagytermében országos gyűlést 
rendez A nagy gyűlésen, melyet d. u. 3 
órakor a ref. egyház tanácstermében foly­
tatnak, részt fognak venni a párt összes 
törvényhozói. — Az elnöki megnyitót Dr. 
Törköly József országos elnök, míg a politi­
kai beszámolót Szent-Ivány József pártve­
zér tartja. — A szlovenszkói tartományi 
gyűlés működéséről dr. Oiller János, a párt 
működéséről és az alapszabály módosításá­
ról Nagy Sindor, a mezőgazdasági szakosz­
tály működéséről Bodor Janó, a kulturális 
feladatokról Egyed Aladár, a szövetkezetek- 
rö', agrár hitelről, vámkérdésről Magöcsy 
Dietz Sándor dr., a nyugdijkérdésröl dr. 
Holota János, a mai adórendszerről laross 
Andor és a falvak aktuális kérdéseiről ifj. 
Koczor Gyula tartanak előadást.

— A lévai anya és gyermekvédő 
állomás áldásai még nem mentek át 
a köztadatba. A Vöröskereszt egyesület 
lévai fiókja hétfőn tartotta rendes évi köz­
gyűlését. A kálnai bérmálás alkalmával tör­
tént püspökfogadásnál elfoglalt dr. Zosfák 
András elnök helyett a közgyűlést dr. Sza­
rnék István járási orvos, alelnök vezette. 
Jellemző az érdeklődésre, hogy a 416 tag 
közül a vezetőséggel együtt mindössze 17-en 
jelentek meg a közgyűlésen. A vezetőség 
jelentéséből kiviláglott, hogy a vöröskereszt 
által fenntartott anya és gyermekvédő intéz­
mény áldásos működése még nem ment át 
a köztudatba s éppen azok, akik legjobban 
rászorulnának, — a szegényebb néposztály 
tagjai — nem veszik igénybe segitségét s 
gyakorlati tanácsait, olyan mértékben, mint 
azt nagyfontosságu hasznossága megkívánna I 
Nem csupán a beteg gyermekekkel kell a 
védőállomáshoz fordulni, hanem az egészsé­
ges újszülöttekkel is, mert az állomás hiva­
tása a faj védelme és egészségügyi meg­
erősítése. Hogyha már az anya és gyermek­
védő állomás fennáll, s áldásos működését 
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díjtalanul végzi, akkor ki is kell azt hasz­
nálni a közönségnek saját érdekében. A Tóth 
Antal titkár által beterjesztett jelentés a vö­
röskereszt humánus működéséről számolt be. 
Mert ma már a vöröskereszt nem csupán 
nagyobb veszedelmek, elemi csapások s hi- 
boru esetén lép akcióba, hanem jelentős 
működést fejt ki állandóan, főként a téli 
hónapokban, amidőn a szegénység baja a 
legésbekiáltóbb. Az 1928-29-iki télen in­
gyen konyhát tartott fenn a szegény iskolás 
gyermekek számára, ahol 10182 ebédel osz­
tott ki, egy-sgy ebéd önköltsége 93 fillér 
volt, így a konyha fentartása mintegy tíz­
ezer koronába került. Az elmúlt télen szin­
tén felállították az ingyen konyhát, emely- 
nek most még nagyobb forgalma volt, mert 
15832 ebédet osztottak ki mintegy 11,000 K 
költséggel, egy ebéd önköltségi ára 08 fillér 
volt. Ez a nemes muuka megérdemli a leg­
szélesebb támogatást. A közgyűlés hálás 
köszönetét fejezte ki az ebédkiosztásnál köz­
reműködő szlovák és magyar rőegyesületek- 
nek, főleg pedig Árvay józsernénak és Ryb- 
nicska vöröskeresztes nővérnek, akik meleg 
szívvel működtek közre s Árvay Józsefnek, 
aki a számtartói tisztet látta el az ember­
baráti akciók terén közismert ügybuzgóságá- 
val. Bejelentették, hogy a vöröskereszt köz­
pontja az iskolás gyermekek konyhájára 
4500, a gyermekvédő állomásra pedig 5670 
koronát utalt ki. Ezután a gyermekvédő ál­
lomás működéséről terjesztett be jelentést a 
vezetőség. A beszámoló itt is jelentős mun­
kásságot ölel fel, amit dr. Weisz Gyula 
gyermekorvos és Rybnicska nővér végez, 
az utóbbi a környék falvaiban anya és 
gyermekvédelmi előadásokat is tartott a 
népnek. A közgyűlés a vöröskereszt központi 
gyűlésére Prágába Rybnicska nővért dele­
gálta. Dr. Szarnék alelnök záróbeszédében 
azt fejtegette, hogy a vöröskereszt emberba­
ráti működése a nemes szivek kultúrája, 
amely szellemnek át kell hatni az egész 
társadalmat, hogy a szociális és nemzetiségi 
béke minél előbb általa is megvalósulhasson.

— Tanulmányi látogatás egy lé­
vai ipartelepen. Az iparos- és kereskedő 
tanonciskolák növendékei május 22-án meg 
látogatták a Boros Gyula és Fia tulajdonát 
képező takaréktüzhely gyárat, a Koháry 
utcában. Boros Béla társlu'ajdonos, lekötelező 
előzékenységgel fogadta a látogatókat A gyár 
több munkásának mosolygó arcában ráismer 
tek a tanítók régebbi, kedves tanitványa kra. 
Itt azonban már egészen megváltozott a sze­
rep : a tanitváoyok voltak az előadók és ok 
tatók, volt tanítóik pedig a figyelmes hall 
gatók. Az üzletvezető szabadságon lévén, a 
kalauzolói és magyarázói tisztet is tanoncis­
kolánknak egy régebbi szorgalmas növendéke : 
Bd/iTífJózsef végezte. Ürömmel hallottuk, hogy 
a gyár kitűnő készítményeit nemcsak Cseh­
szlovákiának minden részében, hanem még 
a külföldön is szivesen vásárolják.

— Kendtörvényas flgy a zselisl 
választási gyűlésből. Az elmúlt évi par­
lamenti választások alkalmával a Magyar 
Nemzeti és Kér. Szoc. pártok együttesen 
impozáns gyűlést tartottak Zselizen, amelyen 
többek között Beinrohr Dezső is mondott 
beszédet, melyet a következő szavakkal feje­
zett be: „Hiszek egy Iitenben, Hiszek a 
nemzetemben, Hiszek a magyarság boldogabb 
jövőjében " Kliment Rudolf zselizi körjegyző, 
aki hatósági kiküldött gyanánt szerepelt, ezért 
féljelentette a szónokot, azzal a megokolás- 
sal, hogy ez nagyon hasonlít a magyarországi 
irredenta hiszekegyre és a szónok ezzel az 
ismert magyar hiszekegyet akarta a haliga 
téság tudatába plántálni. A komáromi tör­
vényszék Kriz tanácsa, amely Soós tábla­
bitón kívül még egy cseh szavazóbiróból 
állott, f hó 20 án tárgyalta az ügyet s a rend­
törvény 14. §-ába ütköző vétség címén emelt 
vádat, mert a vádirat szerint a vádlott nyil­
vánosan izgatott az állam léte, keletkezése 
és fennállása ellen. Beinrohr nem tagadta az 
általa mondottakat, ellenben rámutatott arra, 
hogy szavai már csak azért sem ébreszt- ‘ 
hették fel a hallgatóság tudatában a magyar 
hiszekegy gondolatát, mert ahhoz nem is 
hasonló, másrészt a hallgatóság 99 % a 
olyan gazdaemberekből állott, akik az állam­
fordulat után nem jártak Magyarországon és 

az ottani hiszekegyről nem is tudnak. A 
bíróság hosszú tanácskozás után bűnösnek 
mondotta ki Beinrohrt és feltételesen két 
heti fogházra Ítélte, azon indokolással, hogy 
a bíróságnak az a meggyőződése, hogy a 
szónok valóban a magyar hiszekegyre gon­
dolt, amely pedig köztudomás szerint a köz­
társaság ellen irányul; ezáltal tehát izgatott 
az állam keletkezése, léte ellen. Beinrohr az 
Ítélet ellen fellebbezett.

— Kirándulás Szltnyára. A Lévai 
Iparos Olvasókör műkedvelői junius 8 — 9 én 
a LTE vezetésével kirándulást rendeznek a 
Szitnyára. (Bővebbet a sport rovatban.)

— Orbán hegyközség junius 1-én 
vasárnap délután fél 4 órakor tartja évi ren­
des közgyűlését DubovszkJ János szölöaljá- 
bán. A tisztelt birtokosokat tisztelettel meg­
hívja az Elöljáróság.

— Pongráo, Szerváo, Bonlfáo, Zsó­
fia a Garam völgyében szóra érdemes fagy­
károkat nem okoztak. De az állandó nedves 
és hűvös időjárás egyetlen vetésnek sem volt 
hasznára. Az őszi búzákban számottevő ká­
rokat okozott az igen nagy mértékben fellé­
pett gabonafutrinka álcája, a csócsároló. Fő­
leg a kisgazdáknak van okuk e miatt pana­
szokra, akik még legnagyobbrészt háromcyo- 
másos gazdálkodási rendszert űznek, de leg­
inkább azokban a községekben nagymérvű a 
pusztitá-, melyekben nem tartják be a dűlőn­
ként való vetésforgókat. Intő jel tehát gaz­
dáinknak, hogy vagy térjenek át a négyes 
nyomásban való gazdálkodási rendszerre, vagy 
pedig a saját legjobb étdekökben is tartsák 
be szigorúan a hármas nyomásban a dűlőn­
ként való vetésforgót. Egyébiránt az ősziek 
erős fejlődésben vaunak, főleg a nagyobb 
mértékben felhasznált csilisalétromok és mész- 
salétromok alkalmazása révén. A tavaszi ka­
lászosok a legtöbb helyen a sok nedvesség 
és a hűvös idő miatt erősen sárgultak és 
fejlődésükben visszamaradottak. Aki ezen 
vetésekre sem sajnálta az elviselhető költsé­
geket fejtrágyák tekinteléber, annak tavaszi 
vetései is erősen javulóban vannak. Erősen 
segiiségére van gazdáinknak e téren úgy a 
tél folyamán megtartott népszerű mezőgaz­
dasági tanfolyamok, mint a megfelelő műtrá­
gyák terjesztése által a Magyar Gazdák Szö­
vetkezete, hol mindenki bármikor a megfelelő 
szaktanácsokat és utaaitásokat megkaphatja. 
A takarmánynövények közül a lóherék nagy 
része kiszántás aiá kerül és azokat más pót­
takarmányokkal kellett utánvétéi. Takarmány 
nak vetett rozsok és őszi bükkönyök kaszálása 
és etetése megkezdődött. Lucerna és zabos 
bükkönyvetések elég jo eredménnyel kecseg­
tetnek. Sokhelyütt főleg az utóbbiakban szá 
mottevö károkat okoztak a nagy mértékben 
fellépett földibolhák. Kapások közül a tenge­
rik vetése befejeződött, burgonyák erőteljesek, 
cukor és takarmányrépák egyrészt a hűvös 
időjárás, de még inkább az igen nagy mér­
tékben fellépett répabogár miatt erősen visz- 
szamaradénak. Sok helyen utánvetésekre volt 
szükség. Szőlők és gyümölcsösök elég jó ter­
mést Ígérnek, ha Orbánkor még baj nem tör­
ténik A kertivetemények részint a hűvös 
időjárás, részint pedig a földibolhák miatt 
visszamaradottak.

— Mit kezdjek nyáron a fiammal ? 
Hová küldjem nyaralni, ahol a felfrissülésen 
kívül még az élet számára is csak haszno­
sat tanú hat ? Hasonló kéréseket tartalmazó 
levél érkezik az YMCA igazgatóságainak cí­
mezve és mi nyugodt lelkiismerettel ajánl 
hatjuk az erre a célra felállított és nagy ál­
dozatok árán gazdagon felszerelt nyári tábo 
runkat Árvavára|jár, ahol kilencedik éve fog­
ják a hegyek a vig fiatalság zajos lármáját 
visszaverni. A múlt évek kitűnő eredményei 
idézik elő azt a nagy érdeklődést, amely a 
táborozás iránt a szülök és a fiatalság részé 
röl megnyilvánu'. A tábor három kéthetes 
periódusból áll. Az első jul. 3- —16. ig első­
sorban a magyar és német ifjúságnak van 
szánva és vesetévével Stronrp Oyulát, a po­
zsonyi YMCA magyar—német vezető titkárát 
bízták meg. A második periódus jul. 17.— 
30.-ig és harmadik jul 31. töl augusztus 13-ig 
tart. A két utóbbi periodm vezetése szlovák 
nyelven folyik és igazgatója Velkoborsky V. 
titkár. Ezt a periódust azoknak a magyar és 
német fiuknak ajánljuk a figyelmébe, akik a 

szlovák vagy cseh nyelvet akarják elsajátitani. 
Az összes periódusokban a nemzetközi meg­
értés az uralkodó. Egy periódus résztvételi 
dija 2 25.— Ke., ezenkívül pedig a nemtagok 
20 — Kó. beiratási dijat fizetnek. Tanoncok 
egy hétre is jelentkezhetnek. Ebben az eset­
ben a vésztvételi dij 125.— Ké. A vasutakon 
ha az indulási helyről legalább hatan utaz­
nak együtt, 50% kedvezmény. Jelentkezése­
ket ellogad a pozsonyi (Sáncát) beszterce- 
és a losonci YMCA. Kívánatra bárkinek kül­
dünk proszpektust és készséggel szolgálunk 
bárminemű felvilágosítással. Vidékiek Írásban 
is jelentkezhetnek. Tekintettel a nagy érdek­
lődésére és a jelentkezések nagy számára, 
ajánlatos mindazoknak, akik az I. perióduson 
akarnak résztvenni, legkésőbb jun. 1.-ig je­
lentkezni.

j — Érdekes statisztika a katolikus 
egyházról. A legujab statisztika szerint a 
római katolikus egyháznak 340 millió hive 
és 300.000 papja var, tehát átlag 1000 hivő 
lelki gondozása jut egy papra. Ez a szám­
arány egyes országokban nagyon eltérő, mert 
Spanyolországban 425, Angliában 771, Hol- 
lanoiaban 500, Belgiumban 1210, Francia­
országban 1026, Észal-Németorszában 1543, 
Déi-Nemetországban 1C05 hivő pásztorlása 
jut a papra. Sokkal kedvezőbb a falvak és 
a vidék számaránya, mint a nagyvárosoké, 
ahol 8—10 ezer hivő pásztorlása vár egy 
papra. Fenyegető a paphiány Közép- és Dél- 
Amerikában. Egyes középamerikai köztársa­
ságok 5 millió katolikusára 462 pap jutott, 
míg ugyanakkor a Hollandiánál háromszorta 
nagyobb Guatemalának mindössze 62 papja 
volt. Brazíliában, ahol a világ összes katoli­
kusainak egy tizedrésze, vagyis 30 millió 
katolikus lakik, mindössze 3000 volt a papok 
száma. A külföldi missziókban 70 és 1000 
között váltakozik az egy pap gondozására 
bizott lelkek száma, de ne feledjük el, a bit­
hirdetők feladatának elenyészően kisebb ré­
sze már a meglévő hívek pásztorálása, mert 
ők fáradságos munkájukkal arra törekszenek, 
hogy a körülöttük élő pogányok százezreit 
hóditság meg.

— A Nyugat május 16-i számában 
Schöpflin Aladár .Hajsza Babits Mihály ellen*  
c. foglalkozik a Hsbitsot ért legutóbb sajtó- 
támadásokkal Móricz Zsigmond cikke Kossuth 
Lajosról a szám másik érdekes közleménye. 
A szépirodalmi részben Kodolányi János és 
Sebest Ernő elbeszéléseit, Babits Mihály, 
Dáry Tibor, Gallért Oizkar és Szép Ernő 
verseit találjuk Móricz Zsigmond .A nagy 
fejedelem" c. regényének első könyvét fejezi 
be. Külön dísze a számnak Beck Ö. Fülöp 
egy szobrának és egy dombormüvének, továb 
ba két rajzának reprodukciója, előbbieket 
mümellékleten mutatja be a folyóirat. A kri­
tikai rovatokban 12 cikk számol be a magyar 
és angol irodalmi aktualitásokról, színházi 
és képzőművészeti eseményekről. A szám ára 
12.50 Ke. Negyedévi előfizetés 65.— Kó. 
Föbizományos : Lipa, könyvkiadóvállalat Bra 
tislava Venturska ul. 9.

— Leégett as aranyoamarótl 
Fető féle Özem. Csütörtökön virradóra 
Aranyosmaróton a l'etöféle téglagyár és 
faüzemnek újonnan épített része kigyulladt 
és leégett. A tűz lokalizásában a maróti 
tűzoltóságnak a környékbeliek is segitségére 
siettek s közös erővel gátolták meg a ve­
szedelem tova terjedését. A kár jelentékeny.

— Három cigány utonálláaa a 
kálnai utón. Léva környékén évek óta 
nem hallottunk rablásról vagy utonállásról, 
mig most három fiatal cigány, a Lakatos és 
Rafael sátoraljatörzs tagjai Rajeczky István 
óbarsi lakost megtámadták és kirabolták. 
1420 koronát vettek el tőle. Rajeczky István 
a kálnai vásár után betért az egyik korcs­
mába s ott iddogált. A három cigány itt 
szemelte őt ki áldozata', mert a fizetés al­
kalmával észrevették, hogy pénz van nála 
Rajeczky hét órakor indult útnak hazafelé, 
akkor támadtak rá, lefogták őt, a pénzt 
könnyűszerrel vehették el, mert látták a 
korcsmában, hogy hová tette. A kifosztott 
ember rejtek utakon a lévai csendőrségre 
ment panaszt tenni. A cigányokat másnap 
letartóztatták. A pénzből ölven koronát köl­
töttek el, a többit megtalálták náluk.
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— Saerenoaítlenaíg ■ Honvéd 
utódban. Köztudomás szerint a Honvéd 
utca újonnan épült részén az úttest nagyon 
rossz karban van. Miskolczky István kálnai 
fuvaros az úttest járhatóbb részét keresvén, 
kocsijával egészen az épületek mellett haladt, 
miközben Javorka Zsófia 60 éves asszonyt 
a jármű a falhoz nyomta. Súlyos sérülésé 
vei a kórházba szállították. A fuvaros ellen 
az eljárás megindult.

— Elfogtak egy ladányl lókötőt. 
Jelentettük, hogy április elsején PaláBti La- ! 
jós vámosladányi gazda két lovát szekerestől . 
egy éjjel ellopták. A lévai csendörség szé­
leskörű nyomozásának végre meg van az . 
eredménye. A járőr a vágsellyei vásáron 
kapott nyomon elindulva Tardoskedd hatá­
rában elfogta Stojka János, alias Lalos kó­
borcigányt, aki a lopást beismerte és két 
társát is megnevezte, akik ismeretlen helyen 
tartózkodnak. A lókötök két év előtt szerez­
ték meg helyszíni ismereteiket VámoBladány- 
ban, amidőn ott teknöket készítettek. A lo­
vakat a Csallóközben keresik.

— Az Apolló mozgó : szenzációs 
mfiaor! Ma, vasárnap d. u. nagy népelő­
adás, bemutatóra kerül mérsékelt helyarak­
kal Égy kalandor naplója, 7 felv. dráma. A 
főszerepben Don l’erry. Este 6 és fél 9 kor 
Abris rózsája, az ismert kitűnő szindarab után 
tilmesitve. A főszerepben C. Roggers és 
Nancy Caroll. Kedden A ezerencsebaba, film­
játék, 6 felv. A címszerepben a kitűnő ma­
gyar diva Nagy Kató. Szerdán az árvaház 
javára jótékonycélu előadások. D. u. 4 óra­
kor gyermekelőadás vig műsorral, 1, 2, 3, 5, 
K-s helyárak. Este A szerelem martirnöje 
cimen egy 7 felv. dráma megy melynek fő­
szereplői Ewelin Holt és Verebes Ernő a 
nagyközönség kedvencei Csütörtökön ünnepi 
előadások D. u. népelőadásul: A jassz biro­
dalmában, 7 felv. vígjáték Este 6 és fél 9. 
kor A gyónás titka, egy francia lelkész éle 
tének drámája, a főszerepben Mary Brand'

Bodánaaky Irén fogmüterme Levice 
Széchényi ucca 8. sz. (Masaryk u. zárda 
mellett.) Foghúzás, fogtömés, arany ér, pla- 
tina-hidmunkák, Richmond koronák, arany és 
kautsuk fogsorok, mozgó fogak fixálása, va­
lamint rendellenes fogak regulátioja a legmo­
dernebb metódusok szerint készülnek. — Ren­
del betegsegélyzö pénztár tészére is

Kósa József tanotenár a nagy ér­
deklődésre való tekintettel, (már most) ez­
úton értesíti Léva város és vidéke d. t. kö­
zönségét, hogy nem megy fürdőre tanítani s 
a szokásos nyári tánckurzusait a városi vi­
gadóban meg fogja kezdeni. Tanítás kezde­
te : Felnőtt, ifjúsági, kezdők junius 2-ától 
kétszer ketenkint hétfőn és pénteken, július 
1 töl aug. 16-ig bezárólag háromszor. Hala­
dók csak modern táncokra jul. 1-től este 8 
órakor. Diákkurzus jul. 1 én d. u. fél 6-tól, 
gyermek-kurzus jul. l én fél 4 töl. A Tánc­
iskolás Lányok : kétszer hetenkint külön rit­
mikus torna és szinpadi táncok díjtalan ta­
nítása megbeszélés szerinti napokon és idő­
ben. Tandij a régi.

Dr. Llebermann Eraő orvos, 3 havi 
tanulmány útjáról haza érkezett. Rendelését 
május 21-én, Hurbau u. 16 sz házában új­
ból megkezdi, belbetegek, (szív, tüdő, gyo­
mor és vese), gyermek, valamint bőr és nemi 
betegek részére. Laboratóriumi vizsgálatok, 
vér, cukoranalizis stb. Salvarsan, quarc, vil­
lamos gyógymódok. Rendel a liiéebny fond 
és a vasutasok részére is.

HALLÓ RÁDIÓ LE VICÉI! 
KOHN MIKSA divatáruháza értesíti az igen 
tisztelt vásárló közönséget, hogy portálépités 
és üzletátalakitás miatt rendkívül olcsó árak 
mellett RAKTÁRCSÖKKENTÉST rendez 

Nagyvárosok mintájára minden vevő kel­
lemes meglepetésben részesül. Senki se mu 
lassza el ezt a kedvező alkalmat és győződ 
jön meg vételkényszer nélkül.

A „BARS" rádió műsora
Vasárnap, május 25.

BUDAPEST. 9 Hírek. 10 Református istenitiszt.
11 Egyházi népének a Jézus Szive templomból. ’ 
12.20 idöj. Majd : Operaházi zenekar hangv. 15.30 
Földmivelésügyi előadás : A növénytermesztés leg­
újabb kérdéséi. 16 Rádió Szabad Egyetem. 17.15 
Egyóra könnyű zene. 18.15 Gyula diák emlékbe- 
szede: A hősökről. 18.35 Nagy Izabella és Székely 
Mihály magyar nótákat énekelnek Bura Károly és 
cigányzenekarának kíséretével. 19.45 Hangv. 22.15 
Időj. 22.20 v. Berkó I. ezredes előadása : A kato­
nazene története.

BRATISLAVA. 18.15 Két elhagyatott, vidám 
rádiójáték zenével. 19 Praha. 22.18 Praha. 23 Ura- ’ 
mofon. |

PRAHA. 13 Gramofon. 16.45 Bratislava. 19.30 
Smetana „Dalibor" c. 3 felv. operája. Utána 23-ig 
szórakoztató zene.

WIEN. 11.05 Szimfonikus hangv. 13.30 Az oszt­
rák inunkás-zeneegyesületek. 15 a Wacek-zenekar. 1
17.30 A Sedlak—Winkler vonósnégyes. 20 Nemzeti 
ünnepnap Argentiniában.

Hétfő, május 26.
BUDAPEST. 9.15 Házikvartett hangv. 9.30 

Hirek. 9.45 A hangv. folyt. 12 Deli harangszó. 12.05 
Honvéd zenekar hangv. 12.25 Hirek. 12.35 A hangv. 
folyt. 13 Idöj. 14.30 Hirek. 16 Asszonyok tanács­
adója. 16.45 Idöj., hirek. 17 Tót-magyar nyelv.
17.30 A Mándits szalonzenekar. 18.30 Nemet-nyelv. 
19 Szilágyi 1. dr. hegedüestje cigányzenekisérettel. 
19.55 Rádió amatörposta. 20.30 A közepeuropai 
müsorcseresorozatban a prahai rádióállomás műso­
rának közvetítése.

BRATISLAVA. 18 Szonáta est. 19 Gramofon.
20.30 Praha.

PRAHA. 17 Bratislava. 20.30 Nemzetközi hangv.
WIEN. 12 Silving-zenekar. 15.30 A Bauer- 

zenekar. 20 Kovács Dezső bpesti operaénekes estje. 
20.-30 Praha.

Kedd, május 27.
BUDAPEST. 9.15 Tiszti Kaszinó zenekarának 

hangv. 9.30 Hirek. 9.45 A hangv. folyt. 12 Deli ha­
rangszó. 12.05 Hangv. 12.25 Hírek. 12.35 A hangv. 
folyt. 13 Időj. 14.30 Hirek. 15.30 A „Tündérvásár" 
meseórája. 16.45 Idöj., hirek. 17 Szekeres V. dr. 
előadása : A husmergezések. 17.30 Zenekari hangv.
18.45 Francia-nyelv. 19.20 Móricz Zs. felolv. 19.45 
Előadás a Stúdióból. „Ida regénye". Vigj. 3 felv.
21.45 Kétzongorás hangv. Utána kb. 22.20 Idöj., 
hirek. Majd : Bura Sándor cigányzenekara.

BRATISLAVA. 18.30 Hangv. 19.30 Praha. 19.35 
Paganini D-dur hegedűverseny. 20 Praha. 21 Zene. 
22 Praha. 22.15 Tánczene.

PRAHA. 17 Zene. 20 Hangv. 21 Franck Cézár 
dalai. 21.30 Zongora és szaxszofonjáték.

WIEN. 12 A Macho-zenekar. 15.30 A Silving- 
zenekar. 19.30 A wieni férfidalegylet hangv. 21.15 
A rét. Schiller Emma hangjátéka.

Szerda, május 28.
BUDAPEST. 9.15 Gramofon. 9.30 Hirek. 9.45 

A hangv. folyt. 12 Déli harangszó. 12.05 Balalajka 
zenekar hangv. 12.25 Hirek. 12.35 A hangv. folyt. 
13 Idöj. 14.30 Hirek. 15.30 Morse-tanfolyam. 16.10 
Buda L. dr. novellái. 16.45 Időj., hirek. 17 A Mán- 
dits-szalónzenekar. 18 Olasz nyelv. 18.30 Gyorsírás. 
19 Hangv. 19.35 Dr. Eckhardt T. előadása. 20 
Szinmüelőadás a Stúdióból. „A peleskei nótárius". 
Énekes bohózat 3 felv. Utána kb. 22 Idöj., hirek. 
Majd : Honvéd zenekar hangv.

BRATISLAVA. 18.05 Praha. 19.30 Hegedűjáték. 
22 Praha.

PRAHA. 18.15 Látogatás Moszkvában. 18.30 
Elbeszélés, vidám dalok, 20.30 Finn zene.

WIEN. 16.30 A szimfonikus ifjúsági hangv. 
17.15 Előjátékok és fugák. 20 Toscanini-hangver- 
seny Berlinből.

Csütörtök, május 29.

Péntek, május 30.
BUDAPEST. 9.15 Hangv. 9’30 Hírek. 9.45 A 

hangv. folyt. 12 Déli harangszó. 12.05 Tiszti Kaszinó 
zenekarának hangv. 12.25 Hírek. 12.35 A hangv. foly. 
13 Idöjel. 14.30 Hírek. 15.15 Koncs Margit az állat­
védelemről mesél a gyermekeknek. 16.45 Időjel., hirek. 
17 Gallay—Gaibel S. felolvasása : „Viktor Hugo“.
17.30 Magyar operarészletek. 18.40 Császár E. „Ké­
pek a magyar irodalom múltjából." 19.15 Dr. Hans 
Jobst németnyelvű előadása. 19.45 Belga-est. 21.30 
Geyer Stefi hegedűművésznő hangv. Utána kb. 22.15 
Idöjel., hirek. Majd Bura Károly cigányzenekara.

| BRATISLAVA. 18 Ferényi mérnök előadása a 
Holdról. 18.15 és 19.25 Praha.

I PRAHA. 17 Kamarazene. 20 Gramofon. 20.30 
Dalok. 21 Klarinetjáték 22.15 Zene.

; WIEN. 12 Winternit-zenekar. 15.30 Gramofon. 
’ 16.20 Hangv. 20 Kamarazene. 21.15 Az osztrák ze­

neszerzők.
Szombat, május 31.

BUDAPEST. 9.15 Postászenekar hang. 9.30 Hi­
rek. 9.45 A hangv. folyt. 12 Déli harangszó. 12.05 
A házikvartett hangv. 12.25 Hirek. 12.30 A hangv. 
folyt. 13 Időjel. 14.30 Hirek. 16 Cserkészszövetség 
előadása. 16.45 Időjel., hirek. 17 v. Garamszeghy S. 
felolvasása: „Március 15-ike Szibériában". 17.30 
Honvéd zenekar hangv. 18.30 „Mit üzen a rádió ?“
19.30 Gramofon. 20.30 Johan Strauss-hangv. Utána 
kb. 22.15 Idöjel., hirek. Majd. Magyari Imre cigány­
zenekara.

BRATISLAVA. 18.05-20-23.20 Praha.
PRAHA. 17 Zene. 18.55 Színházi csevegés. 20 

Mandolin- és gitárzene. 20,40 Vidám-est. 23.20 Zene
WIEN, 12 Haupt-zenekar. 15.20 A nárcisz-ünnep 

helyszíni, közvetítése. Montreuxból. 16 Szimfonikus 
hang. 19.35 Drago Hrzsics zágrábi operaénekes ária 
és dalestje. 20.15 Goldoni: „A szélhámos" c. 3 felv. 
vigjátéka.

Szerk. üzenet.
v. B I. Budapest Későn érkezett, legközelebb 

hozzuk.

Jótékonyság.
Öív. Karácsonyi Palné úrnő 25 koronát 

jutatott hozzám a szegénysorsu tüdőbetegek 
javára, amely szives adományért hálás kö- 
azönetet mondunk. Df LAUFER up(jT 

ügyvezető elnök.

I Az anyakönyvi hivatal ba|egyzisa.
1930. május 17-tői — május 23 ig

Születői
Fischer József Fürst Margit fia Imre. — Po- 

pik Vilmos Ackermann Friderika fia Miklós. — 
Jancso József Gregorics Anna fia János László — 
Drapcsat Lajos Taliga Mária fia József. — Bing 
Béla Kucsera Irén leánya Erika. — Szabó Mihály 
Árendás Mária fia József. — Gáspár János Ben- 
cze Ágnes leánya Hona — Bartal István Tolnai 
Eszter fia József. — Svec István Szabó Júlia fia 
János. — Polcer Emil Essósi Zora Etel leánya 
Zora Mária. — Kovács Ilona leánya Vilma. — 
Kreko András Cúdor Erzsébet leánya Ilona. — 

; Pásztor András Salaj Eszter leánya Etel. — Dur- 
dik József Mancier Vilma leánya Ella Márta. — 

( Kabina János Batkóci Teréz fia Tivadar.
Házasság.

Kotbár Kálmán rkat. Vlacssuha Júlia rkat. — 
• Kmetyo Lajos rkat. Vitek Erzsébet rkat — Válki 
l Gyula rkat. Kuper Margit rkat — Lakatos Sándor 

rkat. Haviét*  Mária rkat.
Halálosát.

Rosenzweig Lipót 73 éves. — Dobrovics 
György 33 éves. — Özv, Musil Péterné Kadlec 
Mária f8 éves. — Szabados Dezső 65 éves. — 
Bakó Ferenc 83 éves.

Gabonaárak :
Levice, 1930. májút hó 24 éu.

Búza — — 100 kgr. - 146 kor.
Rozs — n - 100 0
Árpa — * 105 — 110
Zab — • — 105
Kukorica ■ — 90
Bab — 0 180 — 200

Baketek és teniszlabdák nagy válasz­
tékban jutányos árban POLLAK ADOLF cég­
nél. (Telefon 53’. Raketjavitások néhány 
órán belül eszközöltetnek.

Orvosi hír. Orr-, fül-, gége- és torok 
szakorvos, operateur dr. Liebermann Margit 
rendelőjét Köztársaság-tér 13. Jozselcsek- 
udvar, helyezte, ahol dec. 22-től rendel.

Kecsksmétl ojtó viasz, fapermetező 
anyagok, disznó, marha és lóporok, valamint 
az összes gazdasági gyógy anyagok kaphatók 
PICK DROGÉRIÁBAN.

BUDAPEST.9 Hirek. 10 Egyházi ének és zene 
a Bazilikából. 11.15 Evangélikus istenitisztelet. 
12.25 Időj. Utána : Operaházi zenekar hangv. 15.30 
Földmivelésügyi előadás : A mezőgazdasági kiser- 
letügyi intézmények helyes igénybevétele. 16 Rádió 
Szabad Egyetem. 17.15 Balalajka zenekar hangv. 
19/10 Operaházi közv. „Boris Godunov". Dalmű 4 
felv. Utána kb. 22.10 Idöj., hirek. Majd : Sovánka 
Nándor cigányzenekara.

BRATISLAVA. 18.30 Zene. 19.30 Praha. 21.30 
Tánczene. 22 Praha.

PRAHA. 18.15 Gitárzene dalokkal. 19.30 Szín­
játék a Stúdióból, 21.35 Káan zeneszerző művei. 
22.15 Orgonajáték.

WIEN. 13 A Gangelberger-zenekar. 15 Kabaré. 
17.50 Mikrofon a cirkuszban. 19 Verdi : „Aida" c. 
négyfelvonásos operája.

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyel Népbank Ltvice, jelentése.

máj. xxiAJ 
IV-éxx : S-i-éxi:

100 pengő — — — 585 — 585 —
100 osztrák schilling — 470 — 474 -

1 angol font — — — 164 - 163 —
1 amerikai dollár — 33 vO 33 20

100 svájci frank — — 651 — 651 —
100 francia frank — — 181 - 132 —
100 líra — — _ _ 1 17 50 175 -
100 német márka — — 80J— 802 •—
100 dinár — — — — 59 — 58-
100 lei — — — — 20.— 19* —
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Nyilttér *)
Nyilatkozat.

Alulírott Blumenfeld Ármin szál­
lító és neje, levicei lakosok ezennel 
kijelentjük, hogy Dr. Liebermann 
Ernő orvos úrral szemben használt 
mindennemű olyan kijelentésünket, 
mely öt orvosi, vagy emberi méltó­
ságában sérti, visszavonjuk, miután 
meggyőződést szereztünk arról, 
hogy négy súlyosan beteg gyerme­
künk megmentését kizárólag orvosi 
tudásának és önfeláldozó munkájá­
nak köszönhetjük, amiért ezúton is 
hálás köszönetünket nyilvánítjuk.

A Dr. Liebermann Ernő úr által 
mérsékelten íelszámitott honoráriu­
mot köszönettel és hálásan egyenlí­
tettük ki

Levice, 1930. május hó 16-án.
Blumenfeld Ármin és neje

•) Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelősséget a szerkesztőség.

SPORT.
Rovatvezető : BOROS BÉLA

LTE—Kábelgyár 2:0 (0:0) Biró: Dr- 
Brüll. LTE csapata valamivel jobbau játszott 
mint múlt vasárnap és megérdemelten gyö 
zott. A mérkőzés még mindég nem elégitette 
ki a nézőközönséget. Az első félidőben vál­
tozatos mezőny játék és dacára annak, hogy 
LTE többet támad, a jól működő kábelgyári 
védelmen minden megakad. A második tél­
idő 3-ik percében Cteliár, majd a 20-ik perc­
ben Tóth beadásából S :olvik lövik a gólokat. 
LTE csapatában közvetlen védelem, Palfy, 
Tóth és C :ellár voltak jók Tulákot a biro 
kiállította. Kábelgyárnál: Zeger, Msresch és 
Pintér játéka tetszett.

LTE ifjúsági—Rudá llviezda 2:0 (2:0) 
Biró Biautr. LTE ifjúságiak többet támadtak 
de a második félidőben csatárai teljesen gól­
képtelenek voltak Jók voltak: Kuciera. V.dra, 
Simóke, illetve Mészáros és Valasek.

Múlt héten LTE komb Újbányán az 
ottani Sport C ubot 1: 3 félidő után 4 : 3 ra 
verte, LTE gyermek csapatai eldöntetlenül 
1 :1 arányban mérkőztek.

Ma délután LTE csapata Érsekújvárra 
megy, ahol ÉSE vei játsza le esedékes baj­
noki mérkőzését. Tekintve, hogy sérülés és 
kitiltás folytan a csapat minden valószínűség 
szerint 2 tartalékkal lesz kénytelen felállani, 
csak úgy várhatunk eldöntetlent, ha megis­
métlik a játékosok a LIGETI ellen mutatott 
nagy küzdő kedvet Amennyiben a csapat 
nem fog belefeküdni elejétől kezdve a játékba, 
úgy egy-ket gólarányu ÉSE győzelem nem 
lenne meglepetés.

29 én áldozó csütörtökön a KEC csapata 
jön, hogy a Lélley alapra az LTK-zel barát­
ságos mérkőzést játszón. KFC t nem kell be­
mutatnunk a közönségnek 30 éves fennállását 
pünkösdkor ünnepli e club es éppen mostan 
nyeri a pozsonyi kerület bajnokságát. Nagy 
küzdelemmel tudta a LIGETI töl a bajnoksá­
got elhóditani és mi szivünk egész melegével 
köszöntjük várousunkban régi barátainkat, 
annál is inkább, mert városunk sportközön­
ségének alkalmat nyújtanak arra, hogy mint 
bajnokcsapatot első Ízben lévai pályán lát­
hassák mérkőzni. A mérkőzés előtt LTE tar­
talék és ifjúsági csapatai mérkőznek. Junius 
1-án az ÉSE jön Lévára revanchra és e 
mérkőzés egyúttal a KFC jubiláris serleg ván­
dordijáért is megy. E özöleg a katonaság 
játszik LTE ifjúságival, mig a tartalékok Ve- 
rebélyre mennek, ahol az ottani Sport C‘ub- 
bal fognak mérkőzni

A kerület nívójának emelése érdekében 
f. hó 21 én Pozsonyban ankét volt, melyen 
a szövetség javasolta az I o. egyesületek 
létszámának 3 éven belül 7-re való apasztá- 
sát. Est a pozsonyi egyesületek képviselői 
elvetették és igy sajnos minden a régiben 
marad, aminek az egyetemes sport látja kárát.

LTE ben ma minden valószinüség szerint 
játszanak Schulc Pál, Kohn és Horváth is.

TURISZTIKA.
Az LTE turisztikai szakosztályának ve­

zetősége felhívja mindazokat, akik a szak­
osztályba belépni és kirándulásain, túráin 
résztvenni óhajtanak, mielőbb jelentkezzenek 
Kern Aladár sz. o. vezetőnél. — Az LTE 
turisztikai szakosztálya juo. 8-9-án (pünkösd 
két ünnepén) könnyű hegyiturával egybekö­
tött kirándulást rendez a Szitnyára (1011 m.). 
Indulás 8 án reggel 7'24 kor vonattal vagy 
teherautóval, megbeszélés szerint. Részletes 
programm a Bars jövő vasárnapi számában. 
Jelentkezni lehet jut 4-ig Kern Aladár sz. o. 
vezetőnél és Horatsik Pálnál.

Városi nyilvános munkaközvetítő 
hivatal a levicei járás területére.

Munkát keresnek:
13 földmunka^, 2 lakatos. 1 gépész, 3 kovács, 

1 trublár, 3 kereskedősegéd, 1 kárpitos, 1 bognár, 
1 gépirónő irodistanó.

Munkát kapnak:
1 cukrász, 5 szobafestő, 1 cipész, 2 asztalos, 

1 vasalónő, 2 bádogos, 1 fodrásznő Nyitrára, 2 
szakácsnő száll dába Nyitra, 1 konyhaleány szálló­
bába Nyitra, 1 cukrásztanonc.

KINŐ—APOLLO—MOZI
Vasárnap május 25 én d. u. 4 órakor 

Népelőadás
1, 2, 3. 4, 5 Ké. beléptidij mellett.
Egy kalandor naplója

Dráma 7 felv.
Este 6 és */»9  órakor
SLÁGER FILM

Ábris rózsája
12 felv.

Főszerepben: K. ROGERS és 
NANCY CARROLL.

Kedden, május 27-én ’/a9 órakor
Sláger film I

A szerencse baba
Filmjáték 6 felv.

Főszerepben : NAGY KATÓ és
K. VESPERMANN.

Könyörüljünk az árvákon!
Szerdán, máj. 28-án. d. u. 4 órakor 

vig gyermekelőadás 
1, 2, 3, 5 Ke beléptidij mellett.

ESTE ‘/z9 órakor
Sláger film I

A szerelem martirnöje
Dráma 7 felv.

Főszerepben: EWELYN HOLT 
és VEREBES ERNŐ.

Csü'örtök, máj. 29 én d. u. 4 órakor
népelőadás

1, 2, 3, 4, 5 Ke beléptidij mellett

A jazz birodalmiban
Vígjáték 7 felvonásban.

ESTE */v9  órakor
Sláger film!

A gyónás titka
Dráma 1887-ből 6 felv. 

Főszerepben: MARY BRAND.

Szám : 706—1930.

Hirdetmény 
községi malom bérbeadásáról

Kiskoszmály község bérbeadja nyilvános 
árverésen Garam folyón elhelyezett henger­
maimét. Bérlet időtartama 1930 évi január
1-től  6 évre Árverés megtartatik folyó évi 
június hó 29 én délután 3 órakor Kiskosz- 
mályon a községházán. Évi bérlet kikiáltási 
ára 60 q búza. Bánatpénz 1000.— Kési. 
Óvadék 6000.— Kési. Bérbeadási feltételek 
a községi bírónál avagy a jegyzői hivatalban 
Ujbarson megtekinthetők, kívánatra irásbe- 
lileg is közöltéinek. A malomhoz tartozik 
lakó ház mellékhelyiségekkel és kert.

Maié Kozmálovce, 1930. május 20-án.
Községi tanaos

Eladó Ladányi út 36. számú ház.

*7?a1án föutján, újonnan épült házban, 
portálos üzlethelyiség kiadó. —

Bővebbet NEMSITZ börüzlet 760

Tp1. J X egy sör apparat és egy hosszú 
i JildU>U kimérő pu'd. vidékre igen alkal­

mas. Bővebbet HE1MANN vendéglősnél. 755

Mingorló u. 35 számú ház, 2
JallALLU szoba, veranda, konyha, speiz. 

! 731 KUNA KÁLMÁN Léva.

Eladó ház 1,—;ca 6- ~
9004 éves garnitúra 
komplet eladó. É-deklödni 

I lehet SIKOKA Pila Pribovc». 716

T71 CffiTÍJTá fiMÍ ,ei0t házhoz szállítok 
iusorangll 1 áü K-ás árban. J slent- 
kerni lehet BERGER ERNŐNÉL Levice,

B Iti utca 10 668

TTÍ Ml VS 0 T épült modern sarokhár, mely 
UJUIllAwll áll 3 szoba, konyha, speiz, 
fürdőszoba, veranda eladó. Cím a kiadóba.
I__________________________________________ 449

8 Kc-árt uradalmi kadarka AimereK bort TÓTH vendéglős 
817 Báthi ut.

"Difi Ilié!) 9Z ház, amely három 
llüwár ssobából, magtárból, istál­

lóból, kocsiszínből, cselédiakásokból áll el­
adó Felvilágosítást ad BERGER ERNŐ 409

Ti] > Jl Föl hold szántóföld és fél hold rét,
JJIaUU. a vár alatt. Érdeklődni lehet D.-. 
TÓTH SÁNDOR ügyvédi irodájában Láván. 

Fényképezőgép, gyártmány 9x12- 
es elsőrangú lencsével ö csön eladó. Cím a 
kiadóban.

Háztelkek eladása vá^Vg- 
szebb belterületér, Kákái villasor elején és 
Betűn utca folytatásánál 200 C Öles telkek 
elaeók. Bővebbet BORCSÁNYI BÉLÁNÁL 12 

GöáokomoFii.Á^n'Ú’’ 
6 HP. kitűnő karban öcsön eladó. — 
MALOYER ALBERT, Zvolen, Lsgio banka 805

Ms Jourian rKd*iX “S 
kisasszonyok és tanuló leányok azonnal fel­
vétetnek. 813

Borkimérés. £? XISS 
kezdve saját termésű mézesfebér finom pa­
lackozott fajboromat 9 kor -árt mérem. 789

Tóéira yif számú újonnan épült 
Uw adómentes ház mintegy

400 0 öles bekeritett kerttel, jutányosán el­
adó. Bővebbet ugyanott. 808

T/TaÁ/svw hálószoba, konyha, egyéb bu- 
jyXQaSFU torok kaphatók CSÁKÁNYI 
asztalosnál, Vágóhíd u 15 8iG

Egy jökarban gyermekkocsi ju­
tányosán eladó BALLOG hentesnél.
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50°lo-ai leszállított olcsó könyvvásár
mely csak rövid ideig tart, mert csekély példányszám áll cégünk rendelkezésére.

Az alant felsorolt szépirodalmi munkák kiárusítás után már
csak eredeti áron 5O°lo-al drágábban lesznek beszerezhetők.

Bettauer : A kitaszított 27'— helyett csak
„ Az elszabadult erkölcsök 24-—

Eschstruth : Lengyelvér

n

T!
T
n
v
n

>f
ff
ff

Gáspárné :
Gyp : Line

„ A szép Guerandené
„ Züllött társaság
„ Az örök bakfis

Glyn : Acél és kova
„ Öt év múlva
„ Vak a szerelem
„ Római színjáték

Vidéki megrendelők

Vadrózsa
Zsugori néni
Magamért szeressen 
Hazárd
A medvevár lovagja 
Örök ifjúság
Udvari levegő 
A tékozló fiú
Diadal 
Gyerekasszony
Árvácska
Boldogság csillaga 
Mylord
imádsága

az

22'—
18-—
14-—
15 —
14- —
14'—
12-—
14.—
15- —
12'—
15 —
12-—
15 —
24-—
24 —
24 —
24-—
24 —
22’_
24 —
24 —
15 — 

összeg

ff 
n 
n
99
99 
n
99 
w 
w
99 
w 
99
99 
w
99
99
n
99
99
99
99
99
99

14’— 
12’— 
11’—
9’—
7’—
7-50
7-—
7’—
6’—
7’—
7-50
6’—
7-50
6’—
7’50 

12’— 
12’— 
12’— 
12’— 
12’— 
11-— 
12’— 
12-—
7.50

Glyn
It
ff
ff
ff
ff
ff

: Az ellentét
A második Ambrosiné
A nagy feladat
A nagy pillanat 
Ez az ára 
A karriér 
Túl az óceánon

„ Férfi és leány
Kohlrausch: Az elátkozott

,, A holt tavon
„ Az árnyék

Leblanch : A zöldszemü hölgy
Lene : Egy csók

>>
ff
)»
ff
f f
ff

Meissner: Lomb út 4. 15 —
Schnitzler : Beáta asszony meg a fia 20 — 
Weissl: A zöld autó 15 —

„ A fekete gyöngysor 15-—

ház

Egy önfeledt pillanat
Művész szerelem
A próbaév
Vergődő szivek
Egy sebzett szív
A szerelem hatalma
Elfelejtve

előzetes beküldése esetén vagy utánvéttel kaphatják

helyett csak

99
99
99
99
99
99
99
99
99
99
99
99
99
99
99
ff
ff
ff
ff
ff
ff
ff
ff

meg.

NYITRAI és TÁRSA könyvkereskedésében LÉVÁN.
Eladó Caepregi utca 34. sz ház.

Jókai utcában
telek eladö. Cím LACIIKY fiók. 803

Egy szoba konyha kiadó Simor utca
6. szám. 802

Gyakorlattal tetik szlovák" német 
előnyben. Cim a kiadóban. 800

T köze', vasút mellet', Garam-
édw v Allwu völgyben 50 holdas paraszt­
birtok épületekkel eladó. Eladó továbbá 4, 
illetve 10 magyar hold kiterjedésű külsőség, 
Kissáró községben. Felvilágosítást nyújt Dr. 
LIEBERMANN LED ügyvédi irodája, Léván.

798

T?1 a A A Nagykereskényben 60 hold kiter- JkluiUU jedésü ingatlan, belteiekke1.Bővebb 
felvilágosítást nyújt Dr. LIEBERMANN LEÓ 
ügyvédi irodája, Léván. 797

Zongorát
796

használt, jó karban levőt 
keresek megvételre. 

Cim a kiadóban.

TI ár +a1A Nagykálnán egy gazda-Udá Ud 1U1U. Sági épület és 5 m hold 
kertészetre is alkalmas eladó. Érdeklődni 
lehet SZABÓ LÁSZLÓNÁL, Zalaba. 794

T.fl VóVl á 7 egy úrilak Nagykálnán elő- 
szoba, 2 nagy szoba, konyha, 

speiz, mosókonyha eladó. Érdeklődni lehet 
SZABÓ LÁSZLÓNÁL, Zalaba. 796

Cséplő garnitúrák,
miatt eladó 8 HP 820 as új cséplő garnitúra, 
1 drb Hoffer lóhere fejtő öt ezer és egy jó 
karban levő 8 lóerős öt ezer kor. a legked­
vezőbb fizetési feltételek mellett, válaszbélyeg. 
IVÁNYI JÓZSEF, Sv. Kriz n/Hr. 792

ATlTáíTüí Jirásek klinikán oklevelet 
nyert massirozónö massi- 

roz: ishiás, csúz, köszvény, reuma, törés, 
belek renyhe működése, elhízásnál Btb. A 
n. é. közönség szives pártfogását kéri, tiszte­
lettel : DELTSCH KLÁRA Levice, Főtér 4.

TTfretí bútorozott szoba kü'ön bejárattalULwwl kiadó. Ugyanott egy jó 2. límpásos 
rádió olcsón eladó Bém u. 13. 807

TTI + Anoe miatt eladó, két szoba,JalllxUl UvZvd konyha, speizböl álló új 
ház 22.500 Kő-ért Érdeklődni lehet PISCH 
vendégőben. 806

A kereszthegy '^“JáTeudó?*
esetleg bérbeadó. Scboeller u'ca 26 812

T^ÍüAA különbejáralú, utcai bútorozott XXlclUU szoba előszobával egy úr részére, 
esetleg irodának. Él egv különbejáratu szoba 
egy, vagy két úr részére Komensky ul. 24 810Pmvr bejáratú két ágyas szoba

“ÖJ *̂  «**•*!  azonnal kiadó és ugyan­
ott privát kóser kosztra abonenst elvállalok. 
Horváth u'ca 6 szám alatt. 811

171 0 A A uí Be'csák Béla sor 18. Ér-
deklődni lehet Árok u. 33 . 68C

Cr«V« konyha mellékhelyiségekkel kiadó. 
mZQ Uw Béka utca 8 809 ÉRTESÍTÉS!

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget 
hogy április 1-én Bástya utca (Klain házban) 

VIRÁGÜZLETET 
nyitottam, hol mindennemű csokrok, eljegy­
zési és alkalmi kosarak, sírkoszorúk a lehető 

legszebb kivitelben lesznek kiszolgálva.
Minden törekvésem az, hogy a n. é. közön­
ség pártfogását előzékeny kiszolgálás és 

szolid áraim mellett kiérdemeljem.
Kérem a n. é. közönség pártfog. tisztelettel 

ORBÁN GÉZA 
műkertész.

Schoeller és társa cég 
tulajdonát képező kasznár- 
sági majorban (LeYÍCe, LáSZ’Ó UtCi) 

épitötelkek és épületek 
szabadkézből eladók.

Felvilágosítást ad: Dr. SIMEK 
ISTVÁN ügyvéd Levice.

---------------------- IBI----------------------------------f|- f|g 
ÜZLET MEGNYITÁS.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Léván az 
uj Műnk féle épületben (Schoeller malommal szemben) 1930 junius 1-én

. ÜVEG és F0RCZELLÁ1T üzletet nyitok. É
Ü Raktáron lesznek : nagy választékban szép és olcsó porcellán és fi 

üvegáruk, képkeretek Ízléses kivitelben, lámpák, tükrök stb.
Képkeretezést valamint épületek, portálok beüvegezését a 

legjutányosabb árban vállalok.
, Nagyon kérem a n. é. közönség szives pártfogását, tisztelettel

SOMMERMANN ADOLF üvegkereskedő.
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LAÍZKÓNÉ 
vegyileg fest, tisztit és mos, 

jutányos árak mellett 
női és férfi ruhákat.

G-allérok: 70 f.
Üzlet: Báti utca 16 szám alatt
Műhely: Szegényházsor 1. alatt.

H:
Cíj. 2180/30.

Vyhláska.
Pozemnoknizné vlozky obcé 1. facany v 

smvsle zák. cl. XXIX. 1886., XXXVIII 1889. 
a XVI. 1891. byvss vyhotovené a verejnosti 
odovzdané, vvhiasuje sa toto a tou vyzvou :

1.) aby vsatci ti, ktori mózu preukázat 
neplatnost vpysov, ucinenych na základe §§- 
ov, 15. a 17. zák. c1. XXIX 1886 v to po­
citajúc aj doplnky tychto paragrafov, obsa- 
zené v §§-ach 5. a 6. zák. cl XXXVIII. 1889. 
á v bode a §-u 15. zák. c'. XVI. 1891. 
taktiez na základe § u 7. zák. C. XXXVlll. 
1889. a na základe bodu 3 § u 15. zák c . 
XVI. 1891. z toho dó,odú svojú zalobu o 
v^maz II vsak ktori si z adaju napadnút to, 
ze niektorá polozta bremien na základe §-u 
22. zák. ő. XXIX. 1886 resp. na základe 
§-u 15. zák. cl. XXXVlll. 1889 nebola pre- 
nesená, z toho dovodu svoju zalobu za sóst 
mésiacov totiz do dna 30. novembra 1930. 
inklusive u okresného súdu podali, lebo zi- 
loba o vymaz, podaná po uplynuti tejto 
nepredizitt tnej prepadnej tpreklusivnej) lehoti, 
ne moze byt na újma tretej osobe, ktorá si 
medzi casoin pozemnoknizné práva nadobudls.

2) aby vsstci lí, ktori v pripadoch §§-ov 
16. a 18. zák, c1. XXIX. 1886. v to pocitajúc 
aj doplnky posledne spomenutého paragrafu, 
obsazsné v §§-och 5, a 6 zák. cl XXXVlll. 
1889. ziadajú si pouzit odporu proti vpisu 
vlastnického práva skutocného dizitela, svoj 
pisomny odpor za sast mésiacov totiz do 
dna 30 novembra 1930. inklusive podali u 
okr. súdu, lebo po uplynuti tejto neprediz - 
tetuej prepadnej (preklusivnej) lehoti ich od­
por nebude viac do obladu vzsty.

3) aby vs3tcí ti, ktori mimo pripadov 
opisanych v dobé 1 a 2 domnievaju sa, za 
ich pozemnoknizné práva prv nadobudnuté 
obsabom vloziek v akomkolvek smere boly 
nastrbene medzi nich pocitajúc aj lych ktori 
vpis pomeru vlastnického práva, vykonany 
na základe §-u 16 zák. cl. XXXVlll 1889., 
povazuju za takv, ktory je im na újmu, — 
svoju ziadost, obsahujúcu po tejto stránke 
reklamaciu u okresného súdu za sast mesi- 
acov, totiz do dús 30 novembra 1930. inklu 
zíve podali, ponevaő po uplynuti tejto ne- 
pred'zitetnej prepadnej (preklusivnej) lehoty 
obssh vloziek budú mócf napadnút len riad- 
nym poradom práva a bez újmy práv osób 
trelícb, nadobudnuvsich si medzi casom kni- 
hovné práva.

Zlroven upozornuju sa tie strany, ktoré 
odovzdaly na zakladanie vloziek vyslanej 
komisii povodné listiny, ze nakotzo k nín 
pripojily aj obióajoé spisy, alebo takéto do 
datocne predioiia, pőrodiny (originale) mózu 
si odobrat u okresného súdu v pozkn. 
oddeleni.

v Leviciach, dna 13 mája 1930
S A N 0 N E R. okr. sudea.

Ha tájékozva akar lenni
GEETLEB _-------------

• a legmodernebb divatcikkek felől 
I akkor keresse fel

FÜ L ÖP divatáru üzletét, LÉVÁN.

Női ruhákban, Blusok, Gyermek és Hakfis ruhák, Jumperek, 
kötött kabátok, női és férfi harisnya, valamint ERCO gyárt­
mányú férfi fehérnemű, nyakkendők és nagy raktár férfi 
PESCHL kalapokban. — Bébé kelengyék minden minőségben.

Szolid és pontos kiszolgálási "W

Május hó 25-én megnyílik a MEDVEGY féle

KIOSZK
Kákai-korzo 30.

(volt Hetzer villa.)

Naponta rádió —m Vasárnap és ünnepnap 
koncert. " vonós hangverseny.

Kcrcm a nagyérdemű közönség szives pártfogását.

MEDVEGY LAJOS
cukrász.

kerékpárja!
A legjobb és legelegánsabb 

gépe a világnak 
AZ 1930 UJ TIPUSU

patent Praga és J. K B. gép 100.- K, havi részletfizetésre.

HALLO-HALLO! FIGYELEM!
NAtSY UJPONSÁG LÉVÁN.

A Praga Motor Jules a legmodernebb
l1 • lóerős motorkerékpár ballongumikkal 

csak 3500.— K.
Legelőnyösebb részletfizetési feltételek

áruházában LÉ\ ÁN.
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Kosztolányi István 
ruhafeitő ét vegytisztító 
LEVICE, Szepessy u. 16.

Mindennemű ruhát
FEST és TISZTIT, 
plisséroz és gouvriéroz.■--- ■

V'E'DC'CE'17 Julius 15 vagy IXlLlXlíOlíN augusztus 1 re 
2 esetleg 3 szoba, konyha és mellék­
helyiségekből álló lakást lehetőleg 
bent a város belsejében. Cim a 
kiadóban.

„PFAFF“ a legmegbízha­
tóbb Német gyártmányú 
varrógép családi és ipari 

használatra.
Kérjen ajánlatot 1

Előnyös részlet fizetési 
feltételek mellett!

BAROSKA J. LEVICE mechanikus és pusknmüYes.
Legújabb slágerek! 
Gramofon lemezek !

Halló! Halló!
A nagyérdemű közönség szives tudo­
mására hozom, hogy a nyAri 
kert- helyiségemben 
naponta RÁDIÓ hangverseny hallható. 
Kellemes, pormentes családi szórakoz 
tató hely. - Társas vacsorák és banket­
tek részére külön terem mérsékelt 
árak mellett. - Tekepálya n. é. közön­
ség részére naponta rendelkezésre áll. 
Külön billiárd terem. - Naponta friss 
14% Budweisi sörcsapolás. - Polgári 
árak. - Pontos és gyors kiszolgálás. 
Ugyanitt egy klubhelyiség szoba is kiadó 
Kérem a nagyérdemű közönség ezivee 

pártfogásét.

Vadászati cikkek. 
Lőpor és robbantóezer 

áruda.

1862.

BARTOS vendéglős
utca. S'T.

28 év óta fönnálló
és a n. é. közönség bizalmát min­
dig kiérdemlő műtermemben a leg­
kényesebb Ízlést is kielégíthetem 
művészi fényképfelvételeimmel.

Műtermemben speciális gyermek, 
portré és csoport fölvételeken kivül 
készülnek rquarellek, fénykép­
nagyítások öreg képek után is.vala- 
mint minden, e szakmába vágó 
munkák. Azonkivül megrendelésre 
külső felvételeket (Interieur, Exte- 
rieur) is elvállalok. Villany fölvétele­

ket a késő esti órákban is.
A n.é. közönség pártfogását tisztelettel kérem 

Nagy Arthur 
Léva, Kálvin palota II. em.

II

■ ■

Lámpással sem talál
megbízhatóbb és tökéletesebb 

RÁDIÓT részletfizetésre, 
mint a világ hitű Standard Western Elektric 
amerikai typueú

TUNGSRAM rádiókészülékeket 

%adio Central Kern szaküzletben.
Az összes Tungsram Standard gyártmányok:

4 lámpás legmodernebb vevőkészülék
8 lámpás „8uperheferodyn“ — keret­

antennával 
4 lámpás „Standardyne" villamos 

áramhálózatba kapcsolható (anod, 
akkumulátor nélkül)

Tungsram Bárium radiolámpákkal 
Tungsram Conus hangszórók. 

Az újonnan leszállított árakon

a legelőnyösebb részletfizetési feltételek 
mellett kaphatók!

Az antennát ingyen szereljük!
Forduljon bizalommal

KERN TESTVÉREK
rádió, elektrotechnikai és műszaki szaküzletéhez

Alapittatott 1881. LÉVÁN. Telefon sz. 14.

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva


